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Глобальний тиждень медіа та інформаційної грамотності 
(Global Media and Information Literacy (MIL) Week) 

24-31 жовтня 
Всесвітній тиждень медійної та інформаційної грамотності 

(Global MIL Week), співорганізаторами якого цього року виступають 
ЮНЕСКО та Південна Африка, відбуватиметься з 24 по 31 жовтня 
2021 р. за темою: «Media and Information Literacy for the public good ‒ 
Медійна та інформаційна грамотність для суспільного блага». 

Уперше святкування глобального тижня медійної та 
інформаційної грамотності відбулося восени 2012 року за ініціативи 
ЮНЕСКО та допомоги Альянсу цивілізацій ООН та Міжнародної 
університетської мережі з медійної та інформаційної грамотності й 
міжкультурного діалогу. 

Згідно з задумкою, Всесвітній тиждень медійної та інформаційної 
грамотності має об’єднати активістів із різних країн, які вважають 
медійну та інформаційну грамотність дієвим способом активізації 
міжкультурного діалогу. 

Медійна та інформаційна грамотність, за концепцією ЮНЕСКО, 
об’єднує три взаємопов’язані комплекси компетенцій: 

 інформаційну грамотність – вміння знаходити, аналізувати,
використовувати інформацію;

 медіаграмотність – вміння отримувати доступ до медіа, а
також створювати контент для самовираження та
спілкування;

 технологічну / цифрову грамотність – передбачає вміння
користуватись сучасними інформаційними технологіями та
програмним забезпеченням з урахуванням усіх можливостей.

Глобальна пандемія, що триває, спонукає суспільство активніше 
застосовувати цифрові технології в повсякденному житті та на 
роботі, підтверджує важливість медійної та інформаційної 
грамотності в епоху цифрових технологій. 

https://library.khntusg.com.ua/novini/24-31-zhovtnya-vsesvitniy-tizhden-mediynoi-ta-
informaciynoi-gramotnosti 
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ВСТУП 

26 жовтня 2021 року, на виконання р. ІІ п. 3.1 Плану роботи 

Волинського інституту післядипломної педагогічної освіти на 2021 

рік, науково-педагогічні працівники кафедри менеджменту освіти у 

партнерстві з Міністерством освіти і науки України, Академією 

української преси підготували і провели Всеукраїнську інтернет-

конференцію «Медіаосвіта та медіаграмотність як 

інноваційна освітня лінія навчального середовища: освітні 

категорії та виклик часу».  

До участі в заході зареєструвалися науковці, представники 

освітянської спільноти, громадськості міст Києва, 

Маріуполя,Чернігова, Слов'янська, Волинської, Дніпропетровської, 

Донецької, Івано-Франківської, Львівської, Миколаївської, Черкаської, 

Одеської, Сумської, Харківської, Хмельницької, Херсонської областей. 

Захід мав на меті: 

сприяння розбудові ефективної системи медіаосвіти; 

об’єднання зусиль науковців та практиків для розробки 

рекомендацій щодо осмислення нових реалій інтегрування 

медіаграмотності в освітні практики НУШ;  

розвиток медіаінформаційної компетентності керівників, 

педагогічних працівників як складової професійних компетентностей 

працівників освіти в умовах реформування галузі;  

розв’язання найгостріших проблем та захист від деструктивних 

медіавпливів. 

З вітальним словом до учасників звернувся заступник директора з 

науково-педагогічної діяльності Волинського ІППО, доктор історичних 

наук, професор Олександр Йосипович Дем’янюк. 
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Фаховість дискусії забезпечила головна спеціалістка директорату 

дошкільної, шкільної, позашкільної та інклюзивної освіти Міністерства 

освіти і науки України (відділ змісту освіти, мовної політики та освіти 

національних меншин Головного управління загальної середньої та 

дошкільної освіти) Раїса Іванівна Євтушенко. Звертаючись до 

присутніх презентувала медіаінформаційну компетентність як чинник 

підвищення якості освіти та засіб протистояння гуманітарній агресії. У 

Державному стандарті початкової освіти (затверджений урядом 

21.02.2018 р.), та Стандарті базової середньої освіти (30.09.2020р.) 

визначено завдання формувати навички медіаграмотності. Раїса 

Іванівна зауважила, на потребі наскрізно інтегрувати медіаграмотність 

у різні предмети: мову, літературу, історію, біологію, тощо. 

Партнером МОН України в реалізації цього завдання виступає 

Академія української преси (АУП)– громадська організація, яка одна із 

перших в Україні (з 2010 року) вважає своєю місією розвиток 

медіаосвіти і медіаграмотності. Президент Академії української преси, 

доктор філологічних наук, професор Валерій Феліксович Іванов, 

який досконало знає теорію масової комунікації, технологію 

проведення соціологічних актів, нюанси журналістської етики, дрібниці 

науки про соціальні комунікації, блискуче володіє практикою контент-

аналізу у своєму виступі зауважив, що у документах МОН і в програмах, 

посібниках, які вже рекомендовані Міносвіти, онлайн-інструментарії 

закріплено розуміння медіаграмотності як критичного погляду на 

медіатексти. А розроблена система тренінгів, вебінарів інших форм 

розвитку медіакомпетентності громадян, педагогічних працівників 

забезпечує підготовку до життя у сучасних реаліях. 

Стрімкий розвиток у сучасному світі інформаційних технологій та 

системи мас-медіа потребує цілеспрямованої підготовки до вмілого та 
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безпечного користування ними. Сьогодні особистість уже з перших 

хвилин свідомого життя опиняється в епіцентрі медіаполя. Саме тому 

вона повинна навчитися отримувати правдиву інформацію про себе і 

про все те, що може вплинути на неї і оцінювати її – себто вміти читати 

медіатексти, створені різними медіа в різних жанрах. Основний фокус 

інноваційних медіаосвітніх проєктів у Новій українській школі - це 

формування навичок критичного мислення, як багатоаспектного, 

системного та тривалого процесу навчання учнів. Презентацію 

напрацювань та освітніх проєктів «Медіаосвіта і Стандарт 

загальної середньої освіти» представила знана медіаекспертка 

Оксана Валеріївна Волошенюк, менеджерка медіаосвітніх програм 

Академії української преси, наукова співробітниця відділу 

кіномистецтва і телебачення Інституту мистецтвознавства, 

фольклористики та етнології імені М. Рильського НАН України, 

провідний мистецтвознавець відділу кінознавства ІМФЕ ім. М. Т. 

Рильського НАН України. «Медіаосвіта — один із усталених і 

апробованих способів формування попиту на якісний журналістський 

контент. І це блискуча освітня технологія, яка розвиває критичне 

мислення..." - Оксана Валеріївна натхненно готує освітянську спільноту 

до інтегрування медіаграмотності як потреби сьогодення. Презентована 

"додана освітянська вартість" - методики проведення медіаосвітніх 

занять саме для тієї категорії, яка зібралася - неоціненний кейс для 

подальшої роботи. 

«Як нам не наплодити «медia-франкенштейнів»?» - 

науковий дискурс щодо формування медіаграмотності на принципах 

дидактики; аксіологічну, мотиваційну, рефлексивну, когнітивну, 

операційно-технологічну та інші складові результатів навчання, що 

відображають набуття не лише знань, навичок і вмінь, а й досвіду 
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емоційно-ціннісного ставлення представила Тетяна Вікторівна 

Іванова, завідувачка кафедрою соціальних комунікацій 

Маріупольского державного університету, докторка педагогічних наук, 

професорка, медіаекспертка, медіа та бізнес-тренерка, яка підготувала 

плеяду фахівців – фундаторів медіаосвітнього руху. 

«Медіаграмотність – це інтегральна характеристика особистості. 

Для того, щоб сформувати в себе основні ознаки медіаграмотності 

необхідно працювати над удосконаленням десятків якостей, 

властивостей; формувати навички і звички. Працювати над 

установками і цінностями. Медіаграмотність процес безперервний. 

Її не можна засвоїти один раз і на усе життя. Тому і методи 

формування цього феномена особистості – безперервні, 

різноманітні. Вони «працюють» у системі, сильні своєю синергією і 

цілісністю, конкретністю і цілеспрямованістю…» 

«Медіаграмотність через гейміфікацію - брейн-ринги, квізи, 

квести» презентував Олександр Михайлович Гороховський, 

Голова правління ГО "Центр аналітики і розслідувань", засновник 

проєкту з протидії дезінформації "БезБрехні", медіатренер. "БезБрехні" 

є відкритою медіа-платформою, що працює на громадських засадах та 

за підтримки міжнародних донорських організацій, міжнародних 

грантових програм посольств країн-донорів. Місією організації є захист 

та розвиток прав і свобод людини, свободи волевиявлення та 

вираження поглядів, вільної та незалежної преси та інших ЗМІ, 

основних принципів демократії, соціальних, економічних та 

культурних інтересів громадян, реалізація освітньої культурної та 

просвітницької діяльності задля сприяння встановлення 

демократичного громадянського суспільства в Україні. Олександр 

Гороховський, за першим фахом – педагог, познайомив із сучасним 
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міжнародним досвідом, новими медіатрендами через організацію 

навчальних, тренінгових, освітніх, консультаційних заходів, сучасними 

інструментами, за допомогою яких можна перевіряти інформацію на 

достовірність, озброїв техніками фактчекінгу, поділився навичками і 

напрацюваннями зі створення онлайн-квізів. 

Деякі питання інфодемії в сучасному медіапросторі - 

розуміння ролі та функції медіа в демократичному суспільстві; умов, за 

яких медіа зможуть виконувати свої функції; критичне оцінювання 

контенту медіа у світлі притаманних їм функцій; взаємодія з медіа для 

самовираження та участі в демократичних процесах були темою 

виступу Олександра Петровича Мокрогуза, завідувача кафедри 

суспільних дисциплін та методики їх викладання Чернігівського 

ОІППО імені К.Д. Ушинського, доцент, кандидата педагогічних наук. 

А Валентина Іванівна Потапова, керівниця освітнього 

напрямку Української Гелсінської спілки з прав людини голова ГО 

«Центр громадянської освіти "Альменда"» тренерка з медіаграмотності 

яка має багаторічний досвід проведення Клубу документального 

правового фільму, фахово презентувала учасникам конференції тему 

«Медіаосвіта як складова розвитку культури демократії та 

міжкультурного діалогу в курсі «Культура добросусідства» для 5-6 

кл.», познайомила зі структурою, змістовим наповненням, 

методологією, а, головне, важливістю цього курсу. Виокремила 

розвиток критичного мислення що забезпечує свідоме споживання 

медіапродукції і саморегуляцію взаємодії з медіа на основі ефективного 

орієнтування в медіапросторі та осмислення власних медіапотреб, 

адекватного та різнобічного оцінювання змісту, джерела, форми і якості 

інформації, розвиває здатність протистояти зовнішній інформаційній 

агресії і пропаганді, деструктивним медіаінформаційним впливам. 
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Медіаграмотність у Державному стандарті (природнича 

освітня галузь) – чудовий і сучасний практичний кейс – інструмент 

підвищення якості освіти і формування життєвих компетентностей 

учнів - представив експерт і тренер з медіаграмотності, директор із 

науково-методичної роботи ТО "Соняшник", ХОНЛІ "Обдарованість", 

кандидат біологічних наук, заслужений вчитель України Руслан 

Васильович Шаламов. Креативні проєкти для вчителів та учнів з 

фокусом на стійкість до дезінформації в умовах пандемії, поширення 

досвіду щодо впровадження в освітній процес навчального закладу 

елементів медіаграмотності, використання розробок проєкту в освітній 

діяльності відповідно до Державного стандарту базової середньої 

освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України № 898 

від 30 вересня 2020 р. «Саме через таке вивчення науки, як ми 

пропонуємо в проєкті, учнівство зможе впевнитися, що наука, це не 

те, що відбувається десь далеко, чи відбувалося давно. Навпаки, це те, 

що так впливає на наше життя, що про це пишуть у періодичній 

пресі чи інтернеті, як і про політичні, економічні рішення урядів, 

збройні конфлікти, терористичні акти, селебриті й світське життя 

тощо. Напевно, сучасним дітям цікавіше буде читати про науку не в 

підручниках (часто морально й предметно застарілих, подекуди з 

помилками й нісенітницями), а саме зі шпальт журналів, газет, 

постів у соціальних мережах, новинних сайтів тощо. Це однозначно 

покаже учнівству, що те, про що вони вчать у школі, відбувається в 

реальному житті, відбувається зараз і важливе для життя», - 

Руслан Шаламов. 

На питанні «Організаційні та управлінські моделі 

медіаосвіти», визначенні сутності медіакомпетентності, розкритті 

дидактичних, психолого-педагогічних і методичних аспектів 

Медіаосвіта та медіаграмотність як інноваційна освітня лінія 
навчального середовища: освітні категорії та виклик часу 

12 

застосування медіа в освітньому процесі та вивченні впливу різних 

медіазасобів на навчання і виховання учнів, формуванні практичних 

навичок використання освітніх медіапродуктів в професійній 

діяльності педагогічних працівників, формуванні полікультурної карти 

світу акцентував увагу присутніх модератор конференції завідувач 

кафедри менеджменту освіти Волинського ІППО, кандидат фізико-

математичних наук, доцент Михайло Олександрович Сташенко. 

Досвід інтегрування медіаграмотності та власні розробки 

і напрацювання, створені ресурси представили завідувач навчально-

методичної лабораторії ІКТ, медіаосвіти та системного адміністрування 

Миколаївський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 

Запорожченко Максим Володимирович та старший викладач 

кафедри менеджменту освіти ВІППО Оксана Володимирівна Рудь: 

«На мій погляд, в інформаційному суспільстві, коли чимало людей 

будують своє ставлення до подій, спираючись не на факти, а на їхню 

презентацію у медіа, критичне мислення вкрай важливе. Я 

усвідомлюю потребу переконувати педагогів, із якими працюю, що 

ЗМІ не лише відображають реальність, але й конструюють її, тому 

важливо навчати споживача виявляти деструктивність та 

маніпулятивність контенту». 

Науково-педагогічні працівники кафедри менеджменту 

освіти ВІППО щиро вдячні медіаекспертам за 

презентований досвід, і професіоналізм! 
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Валентина Потапова, 
керівниця освітнього напрямку Української Гелсінської  спілки 

 з прав людини  медіапедагогиня, голова ГО «Центр громадянської 
освіти "Альменда"» 

Медіаосвіта як складова 
розвитку культури 

демократії та міжкультурного 
діалогу в курсі  

«Культура добросусідства» 
для 5-6 класів 
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Михайло  Сташенко, 
завідувач кафедри менеджменту освіти Волинського ІППО, 

 кандидат фізико-математичних наук, доцент; 
Оксана Рудь, старша викладачка 

кафедри менеджменту освіти ВІППО 

Медіаосвіта та медіаінформаційна грамотність 
в інноваційному освітньому менеджменті. 

Організаційні та управлінські моделі медіаосвіти 
Анотація. У сучaсних умовaх зaсоби мaсової інформaції (ЗМІ), звaжaючи 

нa суспільну вaжливість, мaсовість тa доступність, мaють величезний вплив 
нa духовні процеси, що відбувaються в суспільстві. Зaлучaючи громaдян до 
інформaційних відносин, ЗМІ формують певні ціннісно-смислові моделі для 
зaсвоєння суспільством і тaким чином змінюють aксіологічну кaртину 
соціуму. І головне призначення медіаосвіти – формування критичного 
мислення, медіаграмотності, медіакомпетенції та медакультури 
особистості. 

Ключові слова: медіаосвіта, Концепція впровадження медіаосвіти, 
медіаінформаційна грамотність, цілі та форми медіаосвіти.

Укрaїнa увiйшлa у якiснo нoву епoху – епoху iнфoрмaцiйнoгo 
суспiльствa. Ми живемo у свiтi, в якoму якiсть iнфoрмaцiї, щo нaс 
oтoчує, фoрмує свiтoгляднi oрiєнтири, зумoвлює нaш вибiр і здaтнiсть 
кoристувaтися фундaментaльними свoбoдaми тa реaлiзoвувaти прaвo нa 
сaмoвизнaчення i рoзвитoк. Технoлoгiчнi вiдкриття й вдoскoнaлення у 
гaлузi телекoмунiкaцiй призвели дo ширoкoгo рoзпoвсюдження 
трaдицiйних зaсoбiв мaсoвoї iнфoрмaцiї тa пoявi iнтерaктивних нoвих 
медia, щo вiдкрили грoмaдянaм дoступ i мoжливiсть oбмiну 
кoлoсaльними oбсягaми iнфoрмaцiї. 

Результaтoм i дoпoвненням цьoгo фенoмену є пoтребa грoмaдян 
безперешкoднo oцiнювaти релевaнтнiсть i нaдiйнiсть кoнтенту. Вaртo 
зaувaжити, щo у сучaсних умoвaх рoзвитку кaнaлiв кoмунiкaцiї 
iнфoрмaцiйне пoле медia здaтне фoрмувaти дiaметрaльнo прoтилежнi 
сoцiaльнi, мoрaльнi, худoжнi, iнтелектуaльнi цiннoстi тa iнтереси. ЗМI 
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мoжуть сприяти суспiльнoму прoгресу, oсвiтi, рoзвитку сучaснoгo 
суспiльствa, aле вoднoчaс вoлoдiють i деструктивним пoтенцiaлoм, щo 
зaгрoжує духoвнoму, мoрaльнoму, естетичнoму спустoшенню. Тoму 
неoбхiднo змiнити стaвлення дo змiсту тa функцiй oсвiти, врaхoвуючи 
oсoбливoстi iнфoрмaцiйнoгo суспiльствa, iнaкше кaжучи, змiнити 
aудитoрiю медia зa дoпoмoгoю медiaoсвiти, кiнцевим результaтoм якoї 
стaне медiaгрaмoтнiсть як фундaмент гумaнiтaрнoї безпеки держaви, 
рoзвитку й кoнсoлiдaцiї грoмaдянськoгo суспiльствa тa прoтидiї 
зoвнiшнiй iнфoрмaцiйнiй aгресiї. 

Попри те, що теорію та практику медіаосвіти в світі розробляють 
уже протягом тривалого часу, остаточної визначеності стосовно цього 
терміну ще немає. На думку фахівців ЮНЕСКО, медіаосвіта - частина 
основних прав кожного громадянина будь-якої країни світу на 
свободу самовираження і права на інформацію та інструмент 
підтримки демократії. При цьому медіаосвіту вони рекомендують 
усім державам запровадити в свої національні навчальні плани, в 
систему додаткової, неформальної та «пожиттєвої» освіти. Медіаосвіта 
включає вироблення технічних навичок роботи зі ЗМІ та ІКТ, 
критичного ставлення до інформації в них, і знання достовірних фактів 
про медіа: 

 Технічні навички — передбачають можливість доступу та
використання комп'ютерів, мобільних та інших технічних пристроїв, 
що надають інформацію зі ЗМІ. Курикулум ЮНЕСКО визначає цей 
аспект медіаосвіти як «отримання інформації точно й ефективно». В 
багатьох країнах медіаосвіті проєкти починаються з базових курсів, де 
надається доступ до медіаресурсів і відбувається навчання 
користуванню ними. 

 Навички декодування вмісту — передбачають можливість
деконструювати та аналізувати повідомлення в ЗМІ, відсіювати головне 
від другорядного, та самим створювати медіавміст. 

 Знання фактів — про те, як медіа змінюють інформацію, як
формують громадську думку, яка роль медіа в функціонування 
спільноти, уряду, громадянського суспільства. [7] 
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Головне призначення медіаосвіти – формування критичного 
мислення, медіаграмотності, медіакомпетенції та медакультури 
особистості. 

Канадський науковець і президент Канадської асоціації 
медіаосвітніх організацій Джон Пандженте (John J. Pungente) 
представив ключові принципи медіаграмотності: 

1. Будь-який медіапродукт – це сконструйована реальність. Він
відбиває не реальний світ, а деякі суб’єктивні, ретельно відібрані 
уявлення про нього. Медіаграмотність допомагає руйнувати такі 
штучно створені конструкції та розуміти принципи їх створення. 

2. Медіа конструюють реальність. Саме вони формують більше
уявлень про навколишнє середовище та особисте ставлення до того, що 
відбувається. Ставлення до об’єктів реального світу формується на 
основі медіаповідомлень, які, своєю чергою, сконструювали фахівці, 
що переслідують визначені комунікативні цілі. Медіа певною мірою 
формують наше відчуття реальності. 

3. Отримувачі медіаповідомлення інтерпретують його зміст. Медіа
забезпечують свою аудиторію інформацією, на основі якої формується 
уявлення про реальність. Отримувачі повідомлення інтерпретують та 
осмислюють, ґрунтуючись на власному досвіді та таких індивідуальних 
характеристиках, як особисті запити й очікування, актуальні проблеми, 
сформовані національні та гендерні уявлення, соціальний та 
культурний досвід тощо. 

4. Медіа мають комерційну підтримку. Медіа- грамотність дає
уявлення про те, що підтримує будь- які медіа з комерційного боку і як 
комерційний під- текст впливає на зміст медіапродукту, його якість. 
Створення медіапродукту – це передовсім бізнес, який має давати 
прибуток. За всяким медіабізнесом стоять конкретні люди зі своїми 
інтересами, саме останні й визначають зміст того, що дивиться, читає, 
слухає отримувач медіаповідомлення. 

5. Будь-яке медіаповідомлення транслює ідеологію та інформацію
про певні цінності. Будь-який медійний продукт – це, в певному сенсі, 
реклама способу життя та тих чи інших цінностей. Явно чи 
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опосередковано медіа створюють в очах аудиторії уявлення про 
«гарне», «красиве» життя; формують споживацькі смаки та дають 
уявлення про загальну ідеологічну позицію. 

6. Медіа виконують соціальні та політичні функції. Вони
впливають на політичну ситуацію та провокують соціальні зміни. 
Телебачення впливає на результати виборів. Електорат ґрунтує свої 
рішення на уявленнях про кандидатів, тобто на сформованому іміджі. 
Медіа примушують нас задумуватися про події, що відбуваються в 
інших країнах. 

7. Зміст повідомлення залежить від виду медіа. Різні медіа
передають повідомлення про одну подію, наголошуючи на різних 
аспектах. Отже, аудиторія має змогу ознайомитися з різними поглядами 
та сформувати власну позицію. 

8. Кожен медіаресурс має власну унікальну естетичну форму.
Кожен медіапродукт має бути представлений аудиторії в естетичній 
формі, що дозволяє, деякою мірою, діставати задоволення від форми та 
змісту. 

Рoзрoбленa ЮНЕСКO нaвчaльнa прoгрaмa i системa кoмпетенцiй 
у сферi медiйнoї тa iнфoрмaцiйнoї грaмoтнoстi (вiд 22 червня 2007 рoку) 
oб’єднaлa двi рiзнi гaлузi – медiйну грaмoтнiсть тa iнфoрмaцiйну 
грaмoтнiсть – пiд зaгaльнoю «пaрaсoлькoю» термiну «медiйнa тa 
iнфoрмaцiйнa грaмoтнiсть» (МIГ). 

П’ять правил медійної та інформаційної грамотності (Media and 
Information Literacy (MIL) запропонованих ЮНЕСКО : 

•Принцип 1. Інформація, комунікація, бібліотеки, медіа,
технології, інтернет мають використовуватися суспільством критично. 
Вони рівні за статусом, і жодне з цих джерел не варто вважати більш 
значущим, ніж інші. 

•Принцип 2. Кожен громадянин є творцем інформації/знань.
Кожен має право на доступ до інформації/ право на самовираження. 
Медійна та інформаційна грамотність тісно пов’язані з правами 
людини. 
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•Принцип 3. Інформація, знання та меседжі не завжди є 
нейтральними, незалежними чи неупередженими. Будь-яке 
осмислення, використання і застосування MIL повинне зробити це 
твердження прозорим і зрозумілим для всіх громадян. 

•Принцип 4. Кожен громадянин хоче отримувати і розуміти нову 
інформацію, знання і меседжі та мати можливість на спілкування з 
іншими... Права громадян на це ніколи не мають порушуватися. 

•Принцип 5. Медійна та інформаційна грамотність не набувається 
одномоментно. Це постійний та динамічний процес набуття досвіду . 
Його можна вважати завершеним, якщо він включає в себе знання, 
вміння і ставлення щодо використання, створення та передачі 
інформації, до медіа та технологій. 

Медійна та інформаційна грамотність зумовлена людською 
потребою в спілкуванні, обмеженою нерівним доступом до достовірних 
джерел інформації. Потреба в медіаосвіті виникає по-перше через те, 
що ЗМІ в країнах, що розвиваються, часто перебувають під страхом 
заборони, репресій і тонших форм переслідування, спотворюють 
інформацію з огляду на підкуп або кооптацію. По-друге, з'являється 
багато нових цифрових каналів та платформ обміну інформацією, де 
вона може бути використана зі злочинною метою» [8]. Ключову роль у 
запровадженні медіаосвіти відіграє саме ЮНЕСКО, апелюючи до 
статусу медіа як «інструментів активної участі громадян у суспільному 
житті», вокремлюючи, що медіаграмотність  передбачає використання 
ЗМІ для доступу до інформації, її розуміння та оцінки, а також 
створення та використання інформації [9]. 

В основу вітчизняної моделі поклaдено соціaльно-психологічний 
підхід, що визнaчaє медіaкультуру як продукт і водночaс умову 
взaємодії суб’єктів інформaційного простору. При цьому як суб’єкти 
розглядaються не лише медіaвиробник і споживaч, a й медіaпедaгог – 
модерaтор їхньої взaємодії. Вітчизнянa модель передбaчaє поєднaння 
зaхисної, естетичної, критичної і творчої моделей медіaосвіти. Вонa 
врaховує необхідність підготовки дитини до ефективної взaємодії з 
інформaційним середовищем нa всіх етaпaх – від отримaння виклику 
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нинішньому рівню знaнь до створення інновaцій і використaння 
отримaних результaтів. 

Медіaосвітa є чaстиною основних прaв кожного громaдянинa будь-
якої крaїни нa свободу сaмовирaження і прaвa нa інформaцію тa є 
інструментом підтримки демокрaтії. Це – інновaційнa нaвчaльнa 
дисциплінa, що спрямовaнa нa формувaння медіaкультури, підготовку 
особистості до безпечної тa ефективної взaємодії із сучaсною системою 
мaс-медіa, включaючи як трaдиційні (друковaні видaння, рaдіо, кіно, 
телебaчення), тaк і новітні (комп’ютерно опосередковaне спілкувaння, 
Інтернет, мобільнa телефонія) медіa з урaхувaнням розвитку 
інформaційно-комунікaційних технологій.  

3 лютoгo 2021 рoку, нa зaсiдaннi Кoмiтету Верхoвнoї Рaди з 
питaнь oсвiти, нaуки тa iннoвaцiй Мiнiстр oсвiти i нaуки Сергiй 
Шкaрлет рoзпoвiв прo ключoвi зaвдaння, якi стaвить МOН нa 2021 рiк 
i, зoкремa, впрoвaдження цифрoвoї трaнсфoрмaцiї oсвiти i нaуки є 
oдним iз прioритетних нaпрямiв рoбoти Мiнiстерствa. «Iнфoрмaцiйнo-
цифрoвa кoмпетентнiсть передбaчaє впевнене i вoднoчaс критичне 
зaстoсувaння iнфoрмaцiйнo-кoмунiкaцiйних технoлoгiй для ствoрення, 
пoшуку, oбрoблення, oбмiну iнфoрмaцiєю нa рoбoтi, в публiчнoму 
прoстoрi, привaтнoму спiлкувaннi тoщo [10].  Тaкoж йдеться прo 
нaвички з iнфoрмaцiйнoї тa медiйнoї грaмoтнoстi. Нaрaзi 
медiaгрaмoтнiсть є склaдoвoю курсiв "Грoмaдянськa oсвiтa" для учнiв 
10-х клaсiв, "Культурa дoбрoсусiдствa" – для учнiв 1-4, 5-6 клaсiв. 

Створення ефективного мехaнізму критичного осмислення і 
корегувaння інформaції, отримaної через зaсоби мaсової інформaції, 
відпрaцювaння особистісної системи ціннісних орієнтaцій тa 
формувaння умінь інтерпретувaти інформaцію, розуміти її суть, 
aдресну спрямовaність, мету інформувaння, викриття приховaного 
знaчення і негaтивного впливу нa свідомість особистості.  

Звaжaючи нa те, що медіaгрaмотність виступaє як знaчущa якість 
особистості дитини шкільного віку, aктуaльною є проблемa розвитку 
комунікaтивної культури особистості зaсобaми медіaосвітньої 
діяльності, уміння володіти рідною мовою. Ця проблемa є однією з 
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пріоритетних у педaгогіці, оскільки прогрес суспільствa – це шлях 
постійної творчості, подолaння стереотипів, вироблення нових, 
нестaндaртних, несподівaних ідей, оригінaльних підходів і шляхів до їх 
втілення. Використaння медіaосвітніх технологій сприяє формувaнню 
нових видів діяльності, реaлізaції компетентнісного підходу тa 
розвитку критичного мислення, індивідуaлізaції процесу нaвчaння, 
формувaнню комунікaтивної культури, тa нaвичок дослідницької 
діяльності.  

Медіaосвітa в зaклaді зaгaльної середньої освіти – це формувaння 
уявлень про медійний простір, шлях удосконaлення тa 
урізномaнітнення освітнього процесу в зaклaді освіти, успішнa 
соціaлізaція учнів. Чинні освітні прогрaми передбaчaють стрaтегію 
розвитку життєвих компетентностей учнів; формувaння основ 
соціaльної aдaптaції тa комунікaтивної культури; розвиток потреби в 
реaлізaції влaсних творчих здібностей. Сaме формувaння прaктичних 
вмінь – життєвих компетентностей -  є пріоритетним зaвдaнням 
сучaсної педaгогічної нaуки і прaктики. Розвиток культури, зокремa 
медіaкультури, – вaжливa склaдовa особистісного зростaння учня. 
Бaзовий компонент освіти зaсвідчує, що освітa перебудовується у 
нaпрямі компетентнісного підходу до цілісного і зaгaльного розвитку 
дитини, підкреслює можливість зaклaдaння підвaлин успішного 
дорослого життя.  

Формувaння основ медіaкомпетентності дітей шкільного віку 
ґрунтується нa дослідженнях медіaосвітніх теорій: філософської 
концепції «діaлогу культур» (М. Бaхнін, Ю. Лотмaн тa ін.), дослідження 
теорій, тенденцій і проблем медіaосвіти зa кордоном і в Укрaїні 
(Д. Бaaке, О. Волошенюк); дослідження з теорії стaновлення 
інформaційного суспільствa (Д. Белл, К. Колін); дослідження 
Н. Бaженової, О. Бaрaновa, Г. Онкович, І. Льовшиної тa інших 
медіaпедaгогів, теорії розвитку особистості в діяльності тa спілкувaнні 
(Л. Виготський, В. Дaвидов, A. Ельконін тa ін.); проблеми формувaння 
комунікaтивної культури зaсобaми медіaосвіти (A. Немирич, A. Богуш, 
Н. Гaвриш, тa ін.).  
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Виходячи з соціокультурної ситуaції, що склaлaся в нaшому 
суспільстві, медіaосвітa стaє одним із пріоритетних нaпрямів виховaння 
дітей. І сьогодні вaжливо розуміти, що нaвчaння дітей елементaрній 
медіaгрaмотності повинно починaтися з дошкільного віку і тривaти 
протягом повного циклу нaвчaння. 

Медіaгрaмотність – результaт медіaосвіти, це вміння формулювaти 
медійну потребу, шукaти, відбирaти, оцінювaти і пояснювaти суттєві 
підсумки пошуку і предстaвляти їх у вигляді нового медійного 
продукту і /aбо своєї точки зору. Тобто, це уміння формулювaти 
медійну потребу, розуміти, що сaме потрібно і вaжливо. A тaкож уміння 
інтерпретувaти медіaтексти, робити відповідні висновки, зрозуміло 
формулювaти смислові результaти медійного пошуку. 
Медіaгрaмотність виступaє результaтом неперервного медіaосвітнього 
і медіaвиховного процесу. Дійсно, бурхливий розвиток електронних 
технологій,  широке упровaдження інтерaктивних систем комунікaції, 
нaвчaльних прогрaм у мультимедійних технологіях зaбезпечило 
вторгнення у суспільство недоступного рaніше потоку aудіовізуaльної 
інформaції від мaсової теле-, кіно-, іншої відеопродукції до 
електронних мереж Інтернет. Це спричинило помітні трaнсформaції у 
сфері культури, як позитивні, тaк і негaтивні, мaйже повну зміну 
мaтриць свідомості, ціннісних систем і мислення, сприйняття 
оточуючого світу. Сaме тому суспільство повинно мaти прaво 
отримувaти прaвдиву інформaцію про себе і про все те, що може 
вплинути нa нього.  

Створення ефективного мехaнізму критичного осмислення і 
корегувaння інформaції, отримaної через ЗМІ, відпрaцювaння 
особистісної системи ціннісних орієнтaцій тa формувaння умінь 
інтерпретувaти інформaцію, розуміти її суть, aдресну спрямовaність, 
мету інформувaння, викриття приховaного знaчення мaють усунути 
негaтивний вплив нa свідомість громaдян, особливо учнівської тa 
студентської молоді. 

 У сучaсних умовaх зaсоби мaсової інформaції (ЗМІ), звaжaючи нa 
суспільну вaжливість, мaсовість тa доступність, мaють величезний 
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вплив нa духовні процеси, що відбувaються в суспільстві. Зaлучaючи 
громaдян до інформaційних відносин, ЗМІ формують певні ціннісно-
смислові моделі для зaсвоєння суспільством і тaким чином змінюють 
aксіологічну кaртину соціуму. Здaтність швидко охоплювaти нaйбільш 
широкі aудиторії дaє можливість сучaсним мaс-медіa 
трaнсформовувaти трaдиційну систему духовного виробництвa в 
певному нaпрямі, з приводу чого в розвинутих суспільно-політичних 
системaх пaнує тезa, що той, хто володіє зaсобaми мaсової інформaції, 
володіє громaдською думкою. 

Особливо вaжливим є вплив ЗМІ нa формувaння нaціонaльної 
свідомості, оскільки вони виступaють вaгомим зaсобом створення 
історико-культурного інформaційного простору держaви, який, по суті, 
є тим духовно-ідеологічним цементом, що скріплює нaрод у політичну 
нaцію. Відомий фaхівець у гaлузі мaсових комунікaцій В. Лизaнчук 
зaзнaчaє: “…людські спільноти творяться мережaми інформaційних 
комунікaцій, через які передaється необхіднa держaвно-політичнa, 
суспільно-економічнa, ідеологічнa, історичнa, етнічнa тa іншa 
інформaція. Нaціонaльнa мережa зaсобів мaсової комунікaції - це один 
із “трьох китів”, нa якому бaзується держaвнa сaмосвідомість, поряд 
з нaціонaльною інтелігенцією тa нaціонaльною політичною елітою” . 

Однaк ЗМІ можуть не лише консолідувaти суспільство, a й 
відігрaвaти деструктивну роль, підривaти його соціaльно-психологічну 
стійкість шляхом створення і просувaння у мaсову свідомість 
негaтивних ціннісних обрaзів, чужих вітчизняній культурі ідеaлів і 
цінностей. Тому суспільство й держaвa повинні постійно дбaти про 
нейтрaлізaцію регресивних тенденцій в інформaційно-aксіологічному 
полі й мобілізовувaти ресурсний потенціaл ЗМІ для формувaння тaкої 
ціннісної системи, якa змоглa б зaбезпечити духовну єдність 
суспільствa.  

Медіа виконують низку функцій, вaжливими серед яких є: 
комунікaтивнa - спостереження зa подіями і формувaння суспільної 
думки стосовно їх сутності; інформaційнa - збирaння, редaгувaння, 
коментувaння тa поширення інформaції; ретрaнсляційнa - відтворення 
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певного способу життя з відповідним нaбором політичних, духовних, 
соціaльних цінностей. Зaвдяки реaлізaції зaзнaчених функцій ЗМІ 
спрaвляють вплив нa усі сфери життєдіяльності суспільствa, нa 
соціaльно-психологічний і духовно-культурний розвиток кожного 
членa суспільствa, тому що кожнa новa інформaція, що нaдходить по 
кaнaлaх ЗМІ, відповідним чином стереотипізовaнa й несе в собі 
бaгaторaзово повторювaні ціннісні орієнтaції й устaновки, що 
зaкріплюються у свідомості людей. Водночaс слід зaзнaчити, що 
бaгaтоaспектне проникнення ЗМІ в життя суспільствa може відігрaвaти 
як об’єднуючу роль і сприяти консолідaції суспільствa, тaк і 
дезінтегрaційну, роз’єднуючу, упровaджуючи в суспільну свідомість 
негaтивні стереотипи, що, нa думку Г.Блумерa, особливо є відчутним в 
кризові періоди історичного розвитку суспільствa, коли люди у стaні 
соціaльної невизнaченості особливо підпaдaють під вплив, легко 
відкликaються нa різні нові стимули, ідеї, a тaкож більше піддaються 
пропaгaнді й різним мaніпулювaнням. 

Склaдовою суспільної свідомості є нaціонaльнa свідомість, яку 
нaуковці визнaчaють як систему колективних соціaльно-психологічних 
феноменів, сутністю котрих нaсaмперед є уявлення про свою спільноту 
як нaціонaльну, окрему від інших спільнот. Мaс-медіa мaють 
відігрaвaти роль потужного культурного інтегрaторa, виконувaти 
виховні функції, диктувaти норми поведінки особи в суспільстві, 
стaвлення її до інших людей, зберігaти культурні трaдиції. Формувaння 
aудіовізуaльної грaмотності нaдaє додaткові можливості щодо 
сaмореaлізaції і соціaлізaції молоді, викоренення девіaнтної тa 
делінквентної поведінки її через прaктично-орієнтовaну творчість у 
сфері aудіовізуaльних мистецтв.  

Для формування медіаграмотності учнів вкрай важливо розвивати 
медіакомпетентність вчителя як важливу складову розвитку 
професійних компетентностей. Нaгaльною є потребa інтенсивного 
мaсового і системaтичного підвищення медіaкультури всієї 
педaгогічної спільноти, що зумовлюється ще й мінливістю 
інформaційного простору, швидким упровaдженням нових 
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інформaційно-комунікaційних технологій, виникненням нових 
феноменів і ризиків (кібербулінг, грумінг, тролінг, комерціонaлізaція 
дітей онлaйн, цифровa деменція тощо). Aктуaльною є потребa 
поточного підвищення квaліфікaції, створення прогрaми 
короткотермінових нaвчaльних спецкурсів для інтенсивної 
медіaосвітньої підготовки, aнaліз медіaосвітніх ініціaтив для 
стaндaртизaції вимог до рівнів медіaгрaмотності сучaсного вчителя тa 
рекомендaції з реaлізaції в освітніх і нaуково-освітніх прогрaмaх 
підготовки і перепідготовки фaхівців педaгогічного і психологічного 
профілю. Це відкривaє можливості інтенсивного впровaдження основ 
aудіовізуaльної грaмотності у ЗО.  

Тaким чином, інтегрувaння медіaосвітніх ресурсів потребує, в 
першу чергу, нaвчaльно-методичного зaбезпечення, нaвчaльних 
прогрaм, відповідної нaвчaльно-методичної літерaтури, проведення 
семінaрів-тренінгів тощо. Консультaтивно-методичнa роботa щодо 
ознaйомлення педaгогів із вітчизняними медіaосвітніми моделями тa 
aнaлогічними розробкaми фaхівців інших крaїн сприятиме реaлізaції 
прогрaм aудіовізуaльної грaмотності учнів ЗЗСО. 

 «Медіaгрaмотність – це необхідне вміння для сучaсної 
особистості, - виокремилa Міністр освіти і нaуки Укрaїни (2014-2019 
рр) Лілія Гриневич - це першa в своєму роді ініціaтивa із інфо-медійної 
грaмотності для ЗЗСО. - Ця прогрaмa мaє нa меті сформувaти в учнів 
Укрaїни нaвички критичного мислення, що необхідні, aби не 
піддaвaтися впливу дезінформaції тa пропaгaнди..» … «Для виживaння 
нaшої держaви дуже вaжливо, щоб громaдяни вміло критично 
мислити, - скaзaлa вонa. - Ми мусимо відверто собі скaзaти, що метою 
пересічної школи ніколи не було нaвчити критично мислити. Aдже 
критично мислити ознaчaє, що людинa вміє стaвити зaпитaння, a не 
приймaє просто тaк нa віру. Трaдиція ж пострaдянської школи – знaти 
прaвильну відповідь нa зaпитaння. Ми зaрaз змінюємо цю пaрaдигму. 
Медіaгрaмотність – це необхідне вміння для сучaсної особистості: ми 
підкреслюємо це і в концепції Нової укрaїнської школи, і зaконі “Про 
освіту”… ». [11] Підготувaти громадян до свідомого існувaння у 
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медіaсередовищі тa оргaнічної інтегрaції в медіaкультуру через 
формувaння критичного відношення до aудіовізуaльного продукту, 
перетворення учнівської молоді як споживaчів aудіовізуaльного 
продукту у свідомих і творчих користувaчів мaс-медіa, вироблення 
імунітету до мaніпулятивної дії екрaну, створення умов інформaційної 
безпеки неможливо без опaнувaння педaгогічними і нaуково-
педaгогічними прaцівникaми основ медіaосвіти.  
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Медіаграмотність     
як    важлива    складова    професійної  

компетентності керівника закладу освіти 
У наш час кожна людина постійно взаємодіє з різноманітними 

медіа, чим зумовлюється значний уплив медіа на всі верстви населення.  
Саме тому медіаосвіта стає одним з головних чинників ефективності 
діяльності людини в системі соціальних відносин, допомагає їй бути 
цілісною особистістю, здатною до самовираження і самореалізації.  

Головною метою медіаосвіти є формування медіакультури 
особистості в середовищі значущих для неї спільнот, а основними 
завданнями визначено формування медіаінформаційної грамотності; 
медіаімунітету; рефлексії і критичного мислення як психологічних 
механізмів, які забезпечують свідоме споживання медіапродукції і 
саморегуляцію взаємодії з медіа; здатності до медіатворчості для 
компетентного і здорового самовираження особистості та реалізації її 
життєвих цілей; спеціалізованих аспектів медіакультури, таких як 
візуальна, аудіальна, музична медіакультура тощо [3]. 

Основні теоретико-філософські концепції медіаосвіти 
(культурологічна, соціокультурна, медіаосвіта як теорія розвитку 
критичного мислення,  семіотична, естетична, етична, практична, 
ідеологічна, ін’єкційна, теорія медіаосвіти як споживання та 
задоволення)  наголошують на багатозначності та багатоаспектності 
медіаосвіти, яка спрямована на розвиток медіаграмотності особистості, 
її соціокультурний розвиток, адаптацію до нових реалій життя.   

Медіаграмотність є важливою складовою професійної 
компетентності керівника закладу освіти, адже вона є базовою 
потребою сучасної людини і передбачає володіння керівником 
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комплексом умінь, знань, розуміння і відносин, які дають можливість 
ефективно і безпечно користуватися медіа; усвідомлено обирати, 
розуміти характер контенту і послуг; захиститися від шкідливого або 
вразливого інформаційного матеріалу; приймати рішення і 
користуватися повним спектром можливостей, які пропонують нові 
комунікаційні технології та медіаінформаційні системи.  

У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні 
медіаграмотність трактується як складова медіакультури, яка 
стосується вміння користуватися інформаційно-комунікативною 
технікою, виражати себе і спілкуватися за допомогою медіазасобів, 
успішно здобувати необхідну інформацію, свідомо сприймати і 
критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, відділяти 
реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, 
сконструйовану медіаджерелами, осмислювати владні стосунки, міфи і 
типи контролю, які вони культивують [3]. 

Серед пріоритетних напрямів розвитку в Україні ефективної 
системи медіаосвіти, визначених Концепцією, чільне місце відводиться 
розробленню стандартів медіаінформаційної грамотності педагогічних 
працівників, уведення медіакомпетентності у професійні стандарти їх 
підготовки, відповідне врахування вимог медіаінформаційної 
грамотності в освітніх і освітньо-наукових програмах фахової 
підготовки, розроблення спеціалізованих навчальних медіаосвітніх 
курсів для підготовки та підвищення кваліфікації фахівців. 

Нещодавно затверджений Професійний стандарт керівника 
(директора) закладу загальної середньої освіти [4] підтверджує 
необхідність розвитку медіаграмотності, оскільки однією з 
обов’язкових загальних компетентностей керівника визначає 
когнітивну, а саме здатність до системного та критичного мислення, 
аналізу та синтезу інформації з різних джерел, бачення комплексного 
розвитку подій, спроможності адекватно і глибоко пізнавати 
оточуючий світ і самого себе.  

 Системна робота з розвитку медіаграмотності керівників 
закладів освіти повинна ґрунтуватися на засадах особистісно 
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орієнтованого підходу, враховувати їх індивідуальні і соціально-
психологічні особливості, медіа-уподобання, рівень сформованості 
медіакультури [2].  

Необхідно брати до уваги, що зміст медіаосвіти постійно 
оновлюється відповідно до розвитку технологій, у тому числі й 
інформаційно-комунікаційних, змін у системі мас-медіа, стану 
медіакультури суспільства та окремих його верств.  

Розвивати медіаграмотність керівників закладів освіти в системі 
підвищення кваліфікації доцільно двома шляхами:   

через розробку та введення до навчальних планів окремого 
модуля;  

через інтеграцію медіаграмотності з іншими дисциплінами 
програми підвищення кваліфікації. 

Своє практичне вираження медіаграмотність керівника закладу 
освіти знаходить у таких напрямах: 

в умінні знаходити необхідну для прийняття управлінських 
рішень інформацію та робити її відбір;  

мати власне бачення та власну думку щодо різних медіаджерел та 
відрізняти правдиву, об’єктивну інформацію від суб’єктивної думки, а 
також здатність нейтралізувати деструктивний уплив неякісної 
інформації;  

проявляти інформаційну активність, що може мати вираження у 
веденні власної сторінки в соціальних мережах або блогу, організації 
масових або інформаційних заходів тощо.  

Результатом упровадження медіаграмотності в роботу з 
керівниками ЗЗСО повинна стати розвинена медіаобізнаність, що 
визначається як рівень медіакультури, яка передбачає освоєння 
людиною системи знань про засоби масової комунікації, їх історію та 
особливості роботи, користь і шкоду для особистості, уміння захистити 
себе від негативних інформаційних впливів та легко орієнтуватися у 
різновидах інформації; медіаграмотність як рівень медіакультури, що 
відноситься до вміння використовувати інформаційно-комунікаційну 
техніку, виражати себе і спілкуватися мовою медіа-засобів; медіа-
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компетентність як рівень медіа-культури, що дає можливість 
особистості зрозуміти соціокультурний, економічний і політичний 
контексти функціонування медіа, підтверджує її спроможність бути 
носієм і передавачем медіа-культурних смаків та шаблонів, ефективно 
взаємодіяти з медіа-простором [2, 92].  
 Дж. Поттер виділяє ключові рівні медіаграмотності, серед яких [1]:   

осягнення основних положень;  
усвідомлювання мови (розпізнавання мовного звучання та 

ототожнювання значень слів); 
 усвідомлювання викладеної інформації;  
розвиток скептицизму (оцінювання можливої брехні в рекламі, 

чітке розуміння, що подобається, а що ні, вміння побачити смішне в 
некомічних героях);  

інтенсивний розвиток (потужна мотивація до пошуку конкретної 
інформації, вироблення чітких наборів інформації, якій надається 
перевага, високий рівень розуміння корисності отриманої інформації); 

емпіричне вивчання (пошук різних форм подання контенту та 
переказів, пошук сюрпризів і нових емоційних, моральних реакцій та 
почуттів);  

критичне оцінювання (сприймання повідомлень такими, якими 
вони є, й подальше оцінювання у відповідному середовищі;  

соціальна відповідальність (розуміння, що певні повідомлення 
позитивніше впливають, ніж інші);  

усвідомлення, що чиясь власна думка впливає на суспільство, й 
не важливо, як сильно;  

визнання, що існують певні способи, завдяки яким особистість 
може конструктивно вплинути на суспільство).  

Таким чином, систематичний і послідовний розвиток 
медіаграмотності керівників закладів освіти є вимогою часу. 
Використання ефективних шляхів та механізмів упровадження 
принципів медіаграмотності в процес підвищення кваліфікації 
забезпечить розвиток медіакомпетентностей, критичного мислення для 
безпечного життя в інформаційно насиченому суспільстві. 
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Впровадження елементів медіаграмотності 
на уроках інформатики у 8 класі 

Анотація. Медіаграмотність учня сьогодення, а тим більш людини 
майбутнього не можлива без такої її частини, як вільне та вправне володіння 
комп’ютерною технікою, використання можливостей сучасних 
інформаційних технологій для навчання. Для того, щоб випускник середньої 
школи був успішним в подальшому навчанні та житті, в середній школі 
необхідно створити умови для формування таких навичок. 

Ключові слова: Медіаграмотність, медіаосвіта, 
медіакомпетентність, середня школа, інформатика 8 клас. 

Key words: Media literacy, media education, media competence, high school, 
computer science, 8th class. 

Постановка проблеми. Основною і найбільш значущою 
проблематикою даного питання є ситуація, коли загальноосвітня школа 
випускає абітурієнта, у якого відсутні або знаходяться на початковій 
стадії розвитку навички навчання за допомогою сучасних електронних 
засобів, не вміння володіння поняттями «фейк», «маніпуляція», замовні 
матеріали, «джинса», «цензура», «пропаганда», «інформаційна війна», 
«мова ненависті» тощо. Дане проблема є надзвичайно актуальною 
сьогодні і виникає питання – чи можу я, як вчитель інформатики, 
зважаючи на обставини, програму навчання та інші чинники, 
намагатися виправити та вдосконалити вміння, навички та знання своїх 
учнів?  

Аналіз останніх досліджень, публікацій та визначення 
невирішених частин проблеми. Дослідження медіаосвіти та 
медіаграмотності дітей і молоді прискорено розвиваються в останні 
роки. Ці проблеми вивчають в Україні О. Волошенюк, В. Іванов, Т. 
Іванова, Л. Кульчинська, Г. Онкович, Л. Найдьонова, М. Синиця, С. 
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Шумаєва, О. Янишин. Дослідженням проблеми від негативних 
інформаційних впливів займаються В. Антонов, С. Болтівець, П. 
Гульчак, Н. Гущина. Питання забезпечення безпеки дітей в Інтернеті 
вивчають В. Оржеховська, А. Кочарян, А. Журин, А. Кожухівський, О. 
Кузнєцова, І. Литовченко. 

Мета даної статті – на власному прикладі проаналізувати та 
продемонструвати шляхи вирішення даної проблеми, адже 
медіаграмотність для сучасного учня є необхідною життєвою 
компетентністю, аби продовжувати освіту впродовж життя. 

Виклад основного матеріалу. Медіаграмотність — сукупність 
знань, навичок та умінь, що дозволяють людям аналізувати, критично 
оцінювати і створювати різноманітні повідомлення для різних типів 
медіа.[3] 

В статті MediaSapiens «Концепція впровадження медіаосвіти в 
Україні (нова редакція)» зазначається, що стрімкий розвиток у 
сучасному світі інформаційно-комунікаційних технологій та системи 
мас-медіа нагально потребує цілеспрямованої підготовки особистості 
до вмілого і безпечного користування ними. Майбутнє суспільство все 
більше спиратиметься на інформаційно-комунікаційні технології: web-
технології, хмарні обчислення і big data, смартфони та інтернет 
«розумних речей», штучні інтелекти та інші ґаджети. На взаємодію з 
різноманітними медіа (книги, преса, радіо, кіно, телебачення, інтернет) 
припадає все вагоміша частка в бюджеті вільного часу громадян 
України, чим зумовлюється значний вплив медіа на всі верстви 
населення, передусім на дітей і молодь. Медіа потужно й суперечливо 
впливають на освіту молодого покоління, часто перетворюючись на 
провідний чинник його соціалізації, стихійного соціального навчання, 
стають засобом дистанційної і джерелом неформальної освіти. До цього 
додаються недосконалий захист дитини від медіаконтенту, що може 
шкодити її здоров’ю та розвитку, відсутність механізмів ефективної 
саморегуляції інформаційного ринку, які не допускали б недоброякісної 
медіапродукції, низькоморальних ідеологем та цінностей, інших 
соціально шкідливих інформаційних впливів.[1] 
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Серед пріоритетні напрями розвитку медіаосвіти є сприяння 
поширенню практики інтеграції медіаосвітніх елементів у навчальні 
програми з різних предметів, з урахуванням профілізації навчання, 
розвиток різноманітних факультативних, в т.ч. бібліотечних, 
медіаосвітніх програм для підлітків, упровадження курсу 
медіакультури для старшокласників, активізацію гурткової роботи, 
фото-, відео-, анімаційних студій [1] 

У багатьох країнах медіаосвіта функціонує як система, що стала 
невід’ємною частиною, з одного боку, загальноосвітньої підготовки 
молоді, з другого – масових інформаційних процесів. Вона включена до 
глобалізаційних перетворень і є складовою гарантування 
конкурентоспроможності економіки, нерозривно пов’язана з розвитком 
демократії в умовах інформаційного суспільства.  

Перші досягнення в експериментальному впровадженні 
медіаосвіти в Україні підтверджують необхідність інтеграції ініціатив 
суб’єктів освітнього процесу і широкої громадськості в ефективну 
національну медіаосвітню систему.[1].  

«Інформаційно-цифрова компетентність передбачає впевнене і 
водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій для створення, пошуку, оброблення, обміну інформацією на 
роботі, в публічному просторі, приватному спілкуванні тощо.[2] 

Медіакомпетентність – рівень медіакультури, що забезпечує 
розуміння особистістю соціокультурного, економічного і політичного 
контексту функціонування медіа, засвідчує її здатність бути носієм і 
передавачем медіакультурних цінностей, смаків і стандартів, ефективно 
взаємодіяти з медіапростором, створювати нові елементи 
медіакультури сучасного суспільства, реалізувати активну 
громадянську позицію.[1] 

Згідно з чинною навчальною програмою для 5-9 класів, основним 
методичним підходом до вивчення предмета «інформатика» має бути 
розвивально-компетентнісний підхід. Складовими компетентності 
учнів є, по-перше, знання, але не просто інформація, а швидко 
змінювана, динамічна, різноманітна, яка потрібна для здійснення тієї чи 
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іншої діяльності чи розв’язання певного кола пізнавальних і життєвих 
задач, виконання завдань, що виникають у процесі життєдіяльності в 
соціумі. Подруге, учням потрібні вміння застосувати ці знання у 
конкретній ситуації й розуміння, яким чином це зробити. По-третє, 
мають бути сформовані ціннісні орієнтації, потрібні суспільству й 
уміння адекватного оцінювання себе, світу, свого місця в світі, 
конкретного знання, необхідності чи непотрібності його для своєї 
діяльності, а також методу його здобування чи використання. Нова 
українська школа має бути зорієнтована на формування тих умінь і 
компетентностей, які будуть необхідними дитині для успішної 
самореалізації у житті.[5] 

Серед багатьох завдань інформатичної освіти, згідно програми, є 
і ті, що стосуються медіаосвіти та медіаграмотності: 

● критично оцінювати інформацію та її вплив на людину і 
суспільство, переваги та ризики використання ІТ для себе, суспільства 
й довкілля; 

● усвідомлювати етичні, суспільні, культурні та правові норми й 
дотримуватися їх під час роботи з інформацією та використання 
інформаційних технологій. Також зазначені основні компетентності, 
наведених у Таб.1.[4] 

Таблиця 1. Ключові компетентності в курсі інформатики 
№
з/п 

Ключові 
компетентності 

Компоненти 

1 Спілкування 
державною  
(і рідною у разі 
відмінності) 
мовами 

Уміння:  
створювати інформаційні продукти та 
грамотно і безпечно комунікувати з 
використанням сучасних технологій 
державною (і рідною у разі відмінності) мовою;  
висловлюватись та спілкуватися на тему 
сучасних інформаційних технологій з 
використанням відповідної термінології. 
Ставлення: 
усвідомлення комунікаційної ролі ІТ; 
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уникнення невнормованих іншомовних 
запозичень у спілкуванні на ІТ-тематику; 
надавання переваги використанню програмних 
засобів та ресурсів з інтерфейсом державною (і 
рідною у разі відмінності) мовами 

 Спілкування 
іноземними 
мовами 

Уміння:  
використовувати програмні засоби та ресурси з 
інтерфейсом іноземними мовами; 
використовувати програмні засоби для 
перекладу текстів та тлумачення іноземних 
слів; 
оперувати базовою міжнародною ІТ-
термінологією. 
Ставлення: 
усвідомлення ролі ІТ в інтерперсональній 
комунікації у глобальному контексті; 
розуміння необхідності володіння іноземними 
мовами для онлайн-навчання й активного 
залучення до європейської та глобальної 
спільнот, усвідомлення своєї причетності до 
них 

 Інформаційно- 
цифрова 
компетентність 

Розкривається у змісті предмета 

 Уміння 
вчитися 
впродовж 
життя 

Уміння:  
організовувати свою діяльність з 
використанням програмних засобів для 
планування та структурування роботи, а також 
співпраці з членами соціуму;  
самостійно опановувати нові технології та 
засоби діяльності. 
Ставлення:  
виявлення допитливості, наполегливості, 
впевненості, вміння мотивувати себе до 
навчальної діяльності, долати перешкоди як 
ключові чинники успіху навчально-
пізнавального процесу інформатики; 
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усвідомлення необхідності та принципів 
навчання протягом усього життя; 
усвідомлення відповідальності за власне 
навчання 

 Обізнаність та 
самовираженн
я у сфері 
культури 

Уміння: 
грамотно і логічно висловлювати свою думку, 
аргументувати та вести діалог, враховуючи 
національні та культурні особливості 
співрозмовників та дотримуючись етики 
спілкування і взаємодії у віртуальному 
просторі; 
враховувати художньо-естетичну складову при 
створенні інформаційних продуктів (сайтів, 
малюнків, текстів тощо). 
Ставлення:  
культурна самоідентифікація, повага до 
культурного розмаїття у глобальному 
інформаційному суспільстві; 
усвідомлення впливу інформатики та 
інформаційних технологій на людську 
культуру та розвиток суспільства 

Серед тем, які я використовую для формування вищезазначених 
компетентностей, є наступні: 

 «Створення та публікація веб-ресурсів»; 
 «Опрацювання мультимедійних об’єктів». 
Серед очікуваних результатів даних тем є те, що учень/учениця: 
 Знаннєва складова: 
Наводить приклади засобів автоматизованого створення веб-

сторінок. 
Розуміє поняття мови гіпертекстової розмітки. 
Пояснює принципи оцифровування звуку та відеоряду. 
Розрізняє формати аудіо- й відеофайлів. 
Наводить приклади програмного забезпечення для опрацювання 

об’єктів мультимедіа та пояснює його призначення. 
Наводить приклади сервісів для роботи з відео- й  аудіоданими. 
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 Діяльнісна складова: 
Створює веб-сторінки за допомогою автоматизованих засобів та 

публікує їх в Інтернеті. 
Використовує гіпертекстові, графічні й мультимедійні елементи 

на веб-сторінках. 
Використовує програми для роботи з мультимедіа. 
Перетворює формати аудіо- й відеофайлів.  
Будує відеоряд. 
Використовує мультимедійні об’єкти в презентаціях. 
 Ціннісна складова: 
Усвідомлює важливість участі в діяльності глобальної інтернет-

спільноти. 
Дотримується правил ергономічного розміщення матеріалів на 

веб-сторінці. 
Використовує контент з інтернет-джерел з урахуванням 

авторських прав.  
Ураховує художньо-естетичну складову в процесі створення 

мультимедійних об’єктів. [4] 
Учні, працюючи над темою «Створення та публікація веб-

ресурсів», готують проєкти, які передбачають опрацювання інтернет-
контенту на задані теми: «Інтернет-кафе», «Доставка їжі», «Інтернет- 
послуги» тощо. Вивчаючи інформацію і переглядаючи інформацію в 
інтернеті, дають оцінку доцільності створення власного продукту, 
аналізують наповненість та конкурентоспроможність, швидко 
орієнтуються в напрямку вибраної теми. Учні використовують готові 
платформи та онлайн-конструктори для створення та публікації 
власних веб-ресурсів, серед яких є: 

 Google Sites; 
 Wix; 
 SITE123; 
 Squarespace; 
 WordPress та інші. 
Працюючи над темою «Опрацювання мультимедійних об’єктів», 
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я, разом з учнями, в обов’язковому порядку після того, як пройдений 
теоретичний матеріал, переходимо до практичної складової теми. 
Кожен учень/учениця готує на завершення теми власний проєкт. Він 
може бути груповим (2-3 учні/учениці), у зв’язку з технічними 
труднощами. Восьмикласники вибирають власну тему або 
використовують запропоновані теми мною: 

 Пам’ятні дати на 2021рік.; 
 Безпечний інтернет; 
 Медіаінформаційна грамотність; 
 Історія розвитку інформаційних технологій в Україні; 
 Топ 10 самих відомих та найвідвідуваніших музеїв світу; 
 Топ-20 унікальних бібліотек світу; 
 8 клас: Всеукраїнська школа онлайн тощо. 
На основі наданої інформації учні монтують відео файл у різних 

програмних продуктах. Вони використовують текстову інформацію, 
власні відео, фото матеріали, а також з інтернету. Захищаючи проєкти, 
учні вказують джерела та авторів матеріалів. 

Висновки.  
Отже, як зазначають автори статті «Про викладання інформатики 

та використання цифрових технологій», наші знання, технічна 
обізнаність, навички використання цифрових технологій зростають 
набагато швидше, ніж духовність, самоконтроль, критичне ставлення 
до власних дій, самодисципліна, відповідальність. Це може призвести 
до небажаних наслідків, особливо коли інформаційне оточення стає 
агресивним. Діти живуть у суспільстві, але у них немає досвіду дорослої 
людини, щоб адекватно сприймати швидкий потік інформації. Тому 
доцільно визначати поняття інформаційної безпеки в широкому 
розумінні.[5]  

Мій власний досвід показує, що використовуючи елементи 
медіаграграмотності на уроці інформатики, учні швидко навчаються 
інформаційній культурі, вміють розрізняти типи інформації, оперують 
поняттями «фейк», «маніпуляція», замовні матеріали, «джинса», 
«цензура», «пропаганда», «інформаційна війна», «мова ненависті» 
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тощо. Наразі медіаграмотність є складовою курсів "Громадянська 
освіта" для учнів 10-х класів, "Культура добросусідства" – для учнів 1-
4 класів. На виконання Державного стандарту базової загальної 
середньої освіти розроблено типову освітню програму для учнів 5-9 
класів, в якій передбачено впровадження з 2022/2023 навчального  року 
курсу “Культура добросусідства”, що містить основи 
медіаграмотності», – зауважив Міністр освіти і науки України Сергій 
Шкарлет. [2] 

Дуже приємно, що ведеться інтенсивна робота над даним 
питанням і це є позитивним та потужним індикатором розвиненого 
інформаційного суспільства, фундаментальні основи якого 
формуються в школі. 
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Технологія SCAMPER end CLOUD COMPUTING 
як траєкторія розбудови системи забезпечення якості 

освітньої діяльності  
та якості освіти сучасного закладу 

Анотація. Стаття «Технологія  SCAMPER end CLOUD COMPUTING» 
представлена стислим  викладом матеріалів стратегії  FIDS і KAIZEH , які 
можна використовувати у розбудові внутрішньої системи забезпечення 
якості освітньої діяльності та якості освіти сучасного закладу. 

Щоб розбудувати внутрішню систему забезпечення якості 
освітньої діяльності та якості освіти сучасного закладу, треба робити 
ставку не на відповідність посадовій інструкції, а на вміння 
змінюватися, відчувати тренди, розуміти себе і  розробляти власні 
стратегії  в умовах конкуренції.  

Ми й гадки не маємо, якими будуть світ та ринок праці у 2050 році, 
ми справді не знаємо, які саме конкретні навички будуть потрібні 
людям у майбутньому.  

Освітній медіатрансформер, як і все людство, перебуває під 
впливом потужних інноваційних  процесів та швидких змін умов життя, 
який вимагає модернізації освітньої системи й оновлення освітніх 
цілей.   У зв’язку з цим принципово змінюється позиція закладу, який 
повинен створити таке освітнє середовище, яке формувало б у 
здобувачів освіти  вміння самостійно приймати рішення,  розробляти 
стратегії у прийнятті тих чи інших рішень, розвивати компетенції та  
набувати компетентностей, щоб реалізувати себе в  сучасному Інтернет-
світі. Які вони, сучасні здобувачі освіти? Це покоління  нової формації, 
період яскравих, творчих, гармонійно розвинених самодостатніх 
особистостей, які здатні досягти вищої реалізації і позитивно вплинути 
на світ навколо себе.  
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Постановка проблеми: 
Як розбудити креативність?  
Як придумати інновацію? 
Як вирішити нетривіальну проблему?  
Як покращити освітній процес?  
 Стратегії scamper  and cloud computing як освітня траєкторія  

розбудови системи забезпечення якості освітньої діяльності та якості 
освіти дозволять  виховати  генерацію мейкерів, які будуть аналізувати 
те, що вони знають, розуміють і думають, формулювати власну думку, 
правильно її виражати, аргументувати власну точку зору, а в разі 
необхідності – й дискутувати; навчаться слухати і поважати 
альтернативну думку; знаходити спільне розв’язання проблеми; 
критично мислити; виробляти самостійне рішення; бути толерантними 
і розвивати вміння працювати в команді. 

Актуальність застосування скампер-технології [1] 
Опрацювати  ідеї можна за допомогою списку з дев'яти принципів 

творчого мислення, який був вперше формально запропонований 
Алексом Осборном, а потім перероблений Бобом Еберле в мнемонічне 
поєднання: 

S = Substitute? — Замінити? 
C = Combine? — Комбінувати? 
A = Adapt? — Адаптувати? 
M = Modify? = Magnify? — Модифікувати? = Збільшити? 
P = Put to other uses? — Запропонувати інше застосування? 
E = Eliminate or minify? — Усунути або зменшити? 
R = Reverse? = Rearrange? — Поміняти на протилежне? = 

Переставити? 
SCAMPER- це схема постановки питань, що стимулюють 

виникнення нових ідей. 
Використання методу 
Поставити завдання:  
- визначити проблему, яка потребує вирішення, або існуючу ідею, 

на основі якої неохідно згенерувати нову. 
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Задати запитання за схемою SCAMPER для генерації нових ідей. 
S = Substitute? — Замінити? 
Як і чим можна замінити складові частини? 
Як і чим можна замінити наявні правила? 
Як і чим можна замінити форму? 
Як і чим можна замінити звук, поверхню, колір? 
Як і чим можна замінити учасників процесу? 
Чи можна замінити назву? 
Чи можна замінити одну частину іншою?Чи можна застосувати цю 

ідею в новому форматі? 
Властивості для асоціацій: переключити, поміняти місцем, 

зайняти місце, підмінити, надати форму, зміст, звільнити… 
C = Combine? — Комбінувати? 
Які частини можна скомбінувати? 
Чи можна скомбінувати поставлене завдання з чимось іншим? 
Що можна скомбінувати для розширення сфери застосування? 
Властивості для асоціацій: об’єднати, співвіднести, зв’язати, 

перемішати, з’єднати,зібрати воєдино, поєднати… 
A = Adapt? — Адаптувати? 
Чи існують аналоги і на що це може бути схоже? 
Чи стикався я вже з чимось подібним? 
Що ще можна зробити з цієї ситуації? 
Чим з існуючого я можу скористатися, щоб вирішити ю проблему? 
Які вже існуючі ідеї я можу адаптувати під себе? 
Чи може моя концентрація бути представлена в іншому контексті? 
Властивості для асоціацій: варіювати, трансформувати, 

переробляти, оцінювати, перевіряти, модернізувати, співвідносити, 
застосовувати, запозичувати, копіювати, пристосовувати… 

M = Modify? = Magnify? — Модифікувати? = Збільшити? 
Що і як можна модифікувати? 
Які ідеї можна розширити і як? 
Як і що можна зробити з більшою ефективністю? 
Чи можна це легко повторити? 
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Чи можна дати новим ідеям і концепціям додаткову цінність? 
Слова для асоціацій: зробити ефективніше, збільшити, 

акцентувати, надати значимість, зробити інтенсивніше, підвищити, 
поширити, посилити, додати… 

P = Put to other uses? — Запропонувати інше застосування? 
Як це ще можна використовувати? 
Чи може це бути застосовано не тільки для того, що планувалося, 

але й для іншого? 
Як дану ідею могли б використовувати здобувачі освіти ? 
Чи можна застосовувати наявну ідею, модифікувати її? 
Слова для асоціації: оперувати, обробляти, використовувати 

переваги, маніпулювати, отримувати користь, розширювати, задіяти, 
робити доступним, робити більш зручним, переставляти… 

E = Eliminate or minify? — Усунути або звести до мінімуму? 
Чи можна спростити проблему? 
Чи можна видалити з контексту без істотних змін? 
Яка умова є необов’язковою? 
Чи можна зробити виняток із правил? 
Чи можна і чи потрібно розділяти проблему на кілька частин? 
Чи можна надати йому менший обсяг? 
Слова для асоціацій: стерти, скоротити, спростити, очистити, 

ліквідувати, позбутися, викорінити, ігнорувати, скасувати… 
R = Reverse? = Rearrange? — Поміняти на протилежне? = 

Переставити? 
Який порядок був найбільш оптимальним? 
Чи є окремі частини взаємно змішаними? 
Чи може бути інша послідовність дій? 
Чи можна поміняти місцями причин? 
Що буде, якщо я буду діяти від зворотного? 
Слова для асоціацій: видалити, переробити, повернути, 

перевернути, замінити, поміняти, переставити, реорганізувати, змінити 
концепцію, поміняти порядок, перервати,перемістити, змінити. 

Актуальність використання Сloud computing [2] 
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Cloud computing – це технології обробки даних, у яких 
комп'ютерні ресурси надаються інтернет-користувачу як онлайн-
сервіси. 

Можливості хмарних технологій: 
- маєте доступ до своїх матеріалів і документів будь-де і будь-коли; 
- з’являється можливість використання відео і аудіо файлів прямо 

з Інтернету, без додаткового завантаження на комп’ютер; 
- проведення онлайн-уроків, тренінгів, круглих столів; 
-  можливість формувати траєкторії розвитку кожного здобувача 

освіти  з конкретного предмету;  
- принципово нові можливості для організації досліджень, 

проєктної діяльності та адаптації навчального матеріалу до реального 
життя;  

- принципово нові можливості передачі знань: онлайн-уроки, 
вебінари, інтегровані практичні заняття, кооперативні лабораторні 
роботи,  

- онлайн-комунікація з учнями інших шкіл міста або інших країн. 
Прикладом хмарних технологій є сервіси електронної пошти, 

наприклад, Gmail, Meta і т.д.  Потрібно всього лише підключення до 
Інтернету, і зможете відправити пошту, при цьому додаткового 
програмного забезпечення або сервера не потребуючи. 

Слід зазначити, що доступ до хмари можуть мати одночасно тисячі 
людей, що мають права доступу.Необхідні компоненти для роботи в 
«хмарах» Інтернет: комп’ютер (планшет, мобільний телефон, нетбук), 
браузер, компанія, яка надає послуги хмарних технологій, навички 
роботи з Інтернет та веб-додатками.  

Технологія використання хмарних сервісів пропонує новаторську 
альтернативу традиційному шкільному навчанню, створюючи 
можливості для персонального навчання, інтерактивних занять і 
колективного викладання.  

Крім того, мережева хмара дозволяє взаємодіяти і вести спільну 
роботу з надзвичайно широким колом однолітків, не залежно від їх 
місцезнаходження. Переваги хмарних технологій: 
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- не потрібні потужні комп'ютери; 
- менше витрат на закупівлю програмного забезпечення і його 

систематичне оновлення; 
- необмежений обсяг збереження даних; 
- доступність з різних пристроїв і відсутня прив’язка до робочого 

місця; 
- забезпечення захисту даних від втрат та виконання багатьох 

видів навчальної діяльності, контролю і оцінювання, тестування он-
лайн, відкритості освітнього середовища. 

Приклади використання хмарних технологій у школі : 
1) використання Office Web Apps-додатків;
2) електронні журнали і щоденники;
3) онлайн-сервіси для освітнього процесу, спілкування, тестування;
4) системи дистанційного навчання, бібліотека, медіатека;
5) сховища файлів, спільний доступ;
6) спільна робота;
7) відеоконференції;
8) електронна пошта з доменом закладу освіти.
Хмарна платформа Google Apps Education Edition надає такі 

сервіси: календар Google, електронна пошта Gmail, диск Google, сайти 
Google, диск Google, Google Docs.  

Диск Google – сховище зберігання власних файлів та 
можливість налаштування прав доступу до них. Google Docs – сервіс 
для створення документів, таблиць, презентацій можливістю надання 
прав спільного доступу декільком користувачам. 

Зручність і універсальність доступу забезпечується 
широкою доступністю послуг. У «хмарі» можна створювати папки та 
документи, скористатися текстовим редактором (Word), табличним 
процесором (Excel), редактором презентацій (PowerPoint), редактором 
опитувальників (форми).  

Переваги і недоліки даних програм: 
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- редактор обробки текстової інформації має обмежені 
можливості при роботі з різними об’єктами, але функцій у нього 
достатньо для обробки простих документів; 

- табличний процесор має майже всі можливості Microsoft Excel; 
- Google-малюнки дозволяють додавати зображення з файлів, 

використовувати авто фігури, додавання текстових коментарів, 
фігурних надписів –  тобто розширюють можливості роботи текстового 
редактора; 

- редактор презентацій (PowerPoint) також має обмежені 
можливості при виборів фонів до презентацій та додавання анімації до 
слайдів, а це інколи дуже важливо, наприклад при демонстрації тіл 
обертання та переміщення графіків функцій; 

- Google-форми дозволяють створювати опитувальні тести, 
додавати різні варіанти запитань та відповідей (з єдиним чи множинним 
вибором зі списку, додавання дати, часу, шкали опитування, тексту для 
коментарів чи свого варіанту відповіді), але унеможливлює додавання 
формул та малюнків, а також не дає можливості контролювати час, 
затрачений на проходження самого тесту. 

Характеристика хмарно-зорієнтованого освітнього середовища: 
- структурованість (систематизація навчальних матеріалів 

відповідно до навчальних програм); 
- гнучкість (вчитель взаємодіє з учнем індивідуально в зручному 

місці і в зручному темпі); 
- інтерактивність (обмін і опрацювання різноманітних даних). 

Застосування хмарних технологій на уроках 
Етап уроку (заняття) Додаток що 

використовується 

1. Перевірка домашнього завдання Google Презентація, Google 
Документ, Google Таблиці, 
Google Форми, онлайн дошка. 

2. Перевірка знань і умінь учнів для 
підготовки до нової теми 

Google Рисунок (інфографіка, 
схеми, графіки) 
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3. Первинна перевірка розуміння Google Рисунок, Google 
Документ 

4. Організація засвоєння способів 
діяльності шляхом відтворення 
інформації в її застосуванні за зразком 

Google Рисунок, Google 
Документ, Google Таблиці 

5. Творче застосування та здобуття 
знань, освоєння способів діяльності 
шляхом вирішення проблемних 
завдань, побудованих на основі 
засвоєних знань і умінь. 

Google Презентація, Google 
Документ 

6. Домашнє завдання Google Таблиці, Google 
Форми, он-лайн дошка. 

   Поєднання декількох технологій в освітньому процесі - це забіг 
на безмежно довгу дистанцію, в якому беруть участь усі учасники 
освітнього процесу.  

У цих технологіях є свої правила, вимоги, методи. Щоб пройти 
випробування, одні беруть кількістю, інші – майстерністю, треті  – 
злагодженістю, четверті – якістю технічних засобів. Але ті, хто не має 
стратегії, точно не виграють.  

Для того, щоб досягти мети, потрібна  команда однодумців, яка 
розробить  власну траєкторію в умовах конкуренції. Але це ніколи не 
відбувається відразу. Це дуже складний процес. 

   Щоб знайти відповідь на питання «Який освітній простір 
потрібний сучасному закладу?», запитаймо себе: «А у якому суспільстві 
ми хочемо жити, щоб досягти цілей  у житті?». 

Актуальність.  Технологія  SCAMPER and CLOUD COMPUTING 
– це траєкторія генерації нових ідей в освітньому середовищі сучасного 
закладу. Результат. Оновлення освітнього процесу сучасного закладу. 

Хіба не прогнозовано!!! 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. https://gamehub-cbhe.deusto.es/wp-
content/uploads/2016/04/KNTU_local_training_04052017_part4.pdf 

2. https://sway.com/s/4KJrqUlQeP3ZitrL/embed 
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Медіаграмотність дітей: потреба часу, вікові 

особливості, фундамент освідченості   
Теперішнє суспільство живе в умовах постійно наростаючого 

впливу медіа на сприйняття оточуючої дійсності, формування 
світогляду переважної більшості категорій населення. Не залишається 
поза цим впливом і молоде покоління – школярі та студенти. 
Інформація, яку отримує молодь щоденно через засоби масової 
інформації та соціальні мережі, формує її свідомість. Поряд із цим, 
помітна тенденція на зменшення віку аудиторії, яка потрапляє під вплив 
медійної інформації. Сучасні діти мають справу з інформаційним 
простором та інформаційним потоком з найменшого віку (через 
ґаджети, зовнішню рекламу, менше телебачення). 

З огляду на це, важливим елементом роботи з дітьми на різних 
етапах їхнього розвитку постає навчання медійної грамотності, 
пропаганда медійної гігієни, визначення медійних преференцій. 
Очевидно, що саме медійні ресурси стають джерелом дистанційної 
освіти, джерелом знань, які частково не відповідають підвалинам 
медійної грамотності. Ця частка коливається у бік збільшення чи 
зменшення в залежності від оточуючого й освітнього середовища, в 
яких перебуває дитина, від формування там медійної культури та 
медійної гігієни. Тому останнім часом важливою, як ніколи, є 
медіаосвіта, яка покликана сприяти формуванню критичного 
сприйняття інформації дітьми та молоддю. Медіаграмотність дає 
можливість ефективніше застосовувати медіазасоби, медіаджерела, що 
загалом підвищує не тільки медіаккомпетентність, а й компетентність в 
широкому розумінні [4, 130]. 

Погоджуємося з І. Наумук, що «діти та молодь найбільше 
піддаються інформаційному впливу, то дорослі (зокрема, педагоги та 

Медіаосвіта та медіаграмотність як інноваційна освітня лінія 
навчального середовища: освітні категорії та виклик часу 

 

72 
 

батьки) мають уміло управляти процесом входження дитини в 
інформаційний світ. Для цього потрібно в першу чергу навчитися самим 
правильно користуватися інформаційними потоками, оволодіти 
комунікативними засобами» [3, 164]. І лише після того формувати й 
розвивати в учнів ЗЗСО відповідні компетенції, які даватимуть їм змогу 
фільтрувати інформаційні потоки.   

Проєкт «Нова українська школа», з поміж іншого, передбачає, що, 
реалізувавши цей проєкт, заклади загальної середньої освіти (ЗЗСО) 
повинні підготувати учнів до життя в суспільстві, навчити практичних 
навичок, які допоможуть у соціалізації та повсякденні. Серед цих 
завдань ми, очевидно, маємо шукати медіаосвітній напрямок. Адже у 
світі, яким керує інформація, учень / студент повинен вміти оцінювати 
її критично, знати, яким джерелам можна довіряти, що таке неправдиві 
(фейкові) новини, як захиститися від очевидних і прихованих 
маніпуляцій. І слід пам’ятати, що медіаграмотність не лише важлива 
складова інформаційного суспільства, але й має міжпредметний 
характер. 

Визнаючи провідну роль медійних електронних ресурсів в 
освітньому процесі початкової школи, особливо за умов дистанційного 
навчання, зрозумілим стає важливість наявності у молодших школярів 
технічних знань та вмінь володіння медіатехнікою, правильного 
сприйняття творів медіакультури, їх аналізу, самостійного осмислення 
та інтерпретації, тобто навичок медіаграмотності [2, 294]. 

Саме інформаційна грамотність пов’язана зі щоденним 
використанням нами інформації – у повсякденному житті, у 
професійній діяльності, в індивідуальних захопленнях. І щоденний 
потік інформації лише наростає. З’являються спеціальні медіаресурси, 
робота яких скерована на створення й поширення 
неправдивої / викривленої / спотвореної інформації. Позаяк більшість 
інформації ми отримуємо з різноманітних медіа, то інформаційна 
грамотність безпосередньо перегукується з медіаграмотністю, а 
інфомедійна грамотність є результатом цілеспрямованої медіаосвіти. 
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Крім того, зі зростанням інформаційного масиву проглядається 
зменшення відповідальності засобів масової інформації за правдивість 
розміщеної ними інформації. Часто спостерігається картина, коли одну 
й ту ж саму інформацію подають кілька електронних джерел, не 
зазначаючи при цьому її першоджерела. Аналіз публікації в деяких 
електронних і друкованих ЗМІ дозволяє констатувати, що матеріали 
там часто погано перевіряють, через що вони містять елементи 
маніпуляції, підтасування фактів, поверхневих суджень. Тут 
проглядається ще один напрямок медіаосвіти – можливість самозахисту 
від недобросовісної медіанної інформації. 

На нашу думку, інтегрована в початкову школу, медіаосвіта має 
допомогти школярам критично мислити, вчитися шукати й перевіряти 
інформацію, аналізувати медіаповідомлення, пізніше самостійно 
створювати медіапродукти. Тому формування та розвиток 
інформаційної грамотності має розглядатися у комплексі з оволодінням 
сучасними інформаційно-цифровими технологіями [1, 13]. Сьогодні до 
перелічених проблем додається навчання в умовах поширення пандемії 
COVID-19 та, власне, навчання медіаграмотності на прикладі 
поширення інформації про пандемію та карантинні обмеження в 
Україні та світі. За таких обставин увага звертається на впровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, 
раціональне використання освітніх, соціалізаційних, культурних 
можливостей медіа ресурсів, створення оновленого освітнього 
середовища, здатного адекватно реагувати на новітні зміни. 

Робота молодших школярів за комп’ютером пов’язана з 
підвищеним розумовим навантаженням, фізичною пасивністю, 
нервово-емоційною, а також зоровою напругою. Численні психолого-
педагогічні дослідження, визначають, що молодші школярі дуже 
вразливі до емоційних впливів, більш того, звичка «жити у 
комп’ютерному світі» негативно позначається на процесах адаптації та 
соціалізації у реальному [2, 294]. 

На цьому фоні задля правильного споживання й використання 
інформації необхідно з одного боку зовсім мало, з іншого – дуже багато. 
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На нашу думку в молодшій школі педагогам необхідно звернути увагу 
на три ключові елементи медійної грамотності: перевірку фактів, 
перевірку джерел інформації, розмежування фактів і оціночних 
суджень. 

Навчаючи дітей перевіряти факти педагог повинен пам’ятати, що в 
молодшому шкільному віці школярі схильні довіряти всьому, що чують 
від дорослих. Батьки доволі часто чують від дітей, які прийшли зі 
школи: «бо вчителька так сказала». Тому важливо навчити дітей 
принципу «довіряй, але перевіряй». Таким чином молодший школяр 
робитиме перші кроки в напрямку розвитку критичного мислення. 

Необхідно навчити дітей перевіряти використані ними джерела 
інформації. Нерідко буває, що у старшій школі, чи навіть у закладі 
вищої освіти учні / студенти, готуючись до занять, використовують 
перше джерело, яке, на їхню думку, подає відповідь на задане питання. 
Принагідно згадаймо, як ми читаємо новини в інтернеті – переглядаємо 
заголовки і робимо висновки лише за ними. Отож, навчаючи культурі 
пошуку інформації, вчитель повинен переконати й мотивувати учнів 
отримувати інформацію з різних, бажано перевірених джерел, аби 
самому не поширювати фейки, джинсу, чужі неперевірені висновки.     

Учневі слід навчитися не плутати факти з оціночними судженнями. 
Тут вчителеві потрібно навчити школярів розрізняти повідомлення, які 
містять персональні оціночні судження автора статті, допису, 
коментаря. Більшість рекомендацій щодо цього стосуються 
використання педагогом прикладів, які будуть сприйматися дітьми 
певної вікової групи, будуть аргументовані вчителем.  

Отож формування медіаграмотності в молодшому шкільному віці 
покликане закласти фундамент сукупності мотивів, знань, умінь і 
можливостей, які в подальшому сприятимуть критичному аналізу, 
оцінюванню, використанню, створюванню власних медійних текстів. 
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Медіаграмотність: шляхи запровадження в освітню 

діяльність навчальних закладів 
Анотація. У статті висвітлюються актуальність, проблеми та 

можливості запровадження медіаосвіти та медіаграмотності у 
діяльність загальних середніх  навчальних закладів. Автор аналізує 
нормативно-законодавчу базу, різноманітні джерела інформації,  
практичний досвід  й  узагальнює шляхи втілення медіаосвіти та 
медіаграмотності у систему шкільної освіти. 
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Annotation. The article highlights actuality, problems, and 
opportunities of implementing media education and media literacy in 
activities of general secondary educational institutions. The author analyzes 
the legislative framework, various sources of information, practical 
experience and summarizes the ways of implementing media education and 
media literacy in the school education system. 
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Актуальність проблеми підвищення інфомедійної 
компетентності населення України не підлягає сумніву, про що свідчать 
настановчо-концептуальні  документи ЮНЕСКО та Ради Європи, 
численні дослідження та публікації вітчизняних науковців, практиків, 
громадських діячів й організацій, реальна політична ситуація тощо. 
Огляд найрізноманітніших джерел (офіційні нормативно-законодавчі 
документи, публікації, сайти, проєкти, програми, платформи із курсами 
підвищення кваліфікації, діяльність громадських організацій, інтерв’ю 
з державними діячами та практиками тощо) дозволив нам зробити 
наступні узагальнення.  

1. Численні дослідження підтверджують ще недостатній рівень 
інфомедійної компетентності населення України. Наприклад, в 
останньому звіті за результатами моніторингу ГЩ «Детектор медіа» 
йдеться про те, що медіаграмотність 15% українців є низькою, у 
третини (33%) нижча за середню, 44% аудиторії характеризує вищий за 
середній рівень і лише 8% - високий [1]. 

2. Сьогодні питаннями медіаграмотності в Украні одночасно 
займаються численні відомства, установи, громадські організації та 
об’єднання, ЗМІ, «платформи», які є незалежними або 
підпорядковуються  різним міністерствам. Упровадження медіаосвіти в 
Україні активно лобіюють громадські організації та медіазасоби. 
Особлива роль тут належить Академії української преси (АУП) за 
підтримки Ради міжнародних досліджень та обмінів (ІRЕХ), 
МОН України, які протягом останнього десятиліття розбудовують 
систему навчання школярів та дорослих медіаграмотності.  

Але єдиною установою, через який «проходить» кожен 
громадянин, є загальноосвітний навчальний заклади. 

3. Спостерігається розмаїття вживання термінів (медіакультура, 
медіаобізнаність, медіаграмотність, медіакомпетентність тощо) навіть 
на офіційному рівні. В основоположних нормативно-законодавчих 
документах МОН (закони України «Про освіту», «Про повну загальну 
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середню освіту», Професійний стандарт за професіями «Вчитель 
початкових класів закладу загальної середньої освіти», «Вчитель 
закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з початкової освіти (з 
дипломом молодшого спеціаліста)» немає понять «медіаосвіта, 
медіаграмотність, медіакомпетентність». У Державному стандарти 
початкової освіти застосовується лише термін «медіатекст» [3], а у 
стандарті базової середньої освіти один раз зустрічається термін 
«медіакультура» [2]. 

4.Згідно вище названих стандартів компоненти медіаграмотності 
є складовими  інформаційно-комунікаційної компетентності як 
педагогів, так й здобувачів освіти, і яка формується в інформатичній 
освітній галузі [2; 3]. 

5. В Україні існує дві провідні тенденції у реалізації медіаосвіти: 
як окремої галузі, предмету та як наскрізної складової усього змісту 
освіти, усіх предметів.  

Важливо усвідомлювати переваги й недоліки кожного з цих 
підходів з урахуванням соціально-економічною ситуацією та розвитком 
освітньої галузі, конкретних умов та можливостей навчального закладу 
й обирати найбільш доцільні шляхи впровадження медіаграмотності 
(інформаційно-комунікаційної грамотності).  На наш погляд, можна 
обирати один з них, або поєднувати різні у доцільну систему: 

Через реалізацію інваріантної та варіативної складових змісту 
шкільної освіти. Сьогодні медіаграмотність забезпечується у 
початковій школі засобами типових освітніх програм для 1-4 класів, 
розроблених під керівництвом О.Я.Савченко та Р.Б. Шияна через 
інформатичну освітню галузь й змістову лінію «Досліджуємо медіа». 
Для варіативної частини навчальних планів розроблена ґрунтовна 
навчальна програма «Сходинки до медіаграмотності» для 
загальноосвітніх навчальних закладів 2 – 4 класів [1]. 

У середній та старшій школі компоненти медіаграмотності 
формуються засобами предмету інформатики та курсу «Громадянська 
освіта» у 10 класі. Для варіативної складової існують: модельна 
навчальна програма «Основи медіаграмотності» (5–6 класи); навчальні 
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програми «Основи медіаграмотності» для учнів 8 (9) та 10–11 класів 
загальноосвітніх шкіл. У типовій освітній програмі для учнів 5-9 
класів з 2022/2023 навчального року передбачено курс 
«Культура добросусідства», що містить основи 
медіаграмотності». 

Через наскрізну інтеграцію у зміст предметів. Завдяки 
партнерській діяльності АУП, ІRЕХ (проєкт «Вивчай та розрізняй 
інфо-медійна грамотність») та МОН у кожному регіоні України 
сформовані команди вчителів та викладачів, які навчаються й 
розробляють матеріали, методичні рекомендації, сценарії уроків 
тощо з різних предметів. Наразі створена велика база таких 
матеріалів (наприклад, на порталах АУП, «Медіаосвіта та 
медіаграмотність» тощо). 

Через позакласну та позашкільну навчально-виховну діяльність. 
Такий шлях дає можливість організовувати гуртки, клуби, 

онлайн-спільноти школярів та батьків,  медіахаби з медіаграмотності на 
базі школи  або співпрацювати із бібліотеками, будинками творчості, 
ЗМІ, громадськими організаціями тощо. Приваблює необмеженість 
застосування сучасних форм та засобів, які широко висвітлюються у 
контентах інформаційних ресурсів. 

Через участь у проєктах та експериментально-дослідній 
діяльності. У 2011-2016 року році в Україні вперше були започатковані 
регіональні експерименти з упровадження медіаосвіти, в якому взяли 
участь 250 загальноосвітніх навчальних закладах восьми областей 
України. Участь у міжнародних та всеукраїнських експериментах, 
грантових та громадських проєктах, дослідженнях, конкурсах дають 
можливість офіційно запровадити бажану модель медіаосвіти 
(особливо у співпраці з громадою та неурядовими організаціями) й 
отримати відповідне фінансування.  

Сьогодні багато шкіл задіяні у всеукраїнському (2017 – 2022 р.) 
експерименті за темою «Стандартизація наскрізної соціально-
психологічної моделі масового впровадження медіаосвіти у вітчизняну 
педагогічну практику» (наказ МОН України № 1199 від 18.08.2017р.). 
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«Медійна програма в Україні» (МПУ), що виконується неурядовою 
організацією Internews за підтримки Агентства США з міжнародного 
розвитку (USAID), щорічно запрошує медійні організації, незалежні 
медіа та організації громадянського суспільства до подання проєктних 
пропозицій на грантовий конкурс «Медіаграмотність та стійкість до 
дезінформації» [4]. 

Узагальнюючи вище викладене хочемо зазначити наступне. 
Проблема забезпечення актуального рівня медіакомпетентноті 

потребує сьогодні системного підходу до її вирішення. Академічна й 
фінансова автономія навчального закладу разом із свободою вимагає 
управлінської компетентності щодо вибору шляху, змісту, форм, 
методів, підбору кадрів із забезпечення медіаосвіти та медіаграмотності 
усіх учасників педагогічного процесу. Тому логічним продовженням 
нашого дослідження буде  аналіз переваг і недоліків кожного варіанту 
запровадження (шляху); врахування ресурсів і потреб освітнього 
закладу, зовнішніх та внутрішніх умов й чинників задля  створення 
алгоритму діяльності (проєктів) із розробки  власної моделі. 
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 Мала академія наук Хмельницького обласного центру  
науково-технічної творчості учнівської молоді 

  
Медіаосвіта як засіб розвитку  

Критичного мислення особистості 
В наш час високорозвинених технологій суспільство орієнтоване 

на всебічно розвинену, творчу, інтелектуальну особистість, здатну 
практично вирішувати складні завдання, конструювати нове знання, 
відкривати нові істини, застосовувати індивідуальний досвід у різних 
умовах та непередбачуваних ситуаціях, тобто критично мислити. 

Проблема розвитку критичного мислення здобувачів освіти в 
процесі навчання і виховання стає найактуальнішою, адже сьогодні 
неможливо діяти без постійного пристосування до нових суспільних, 
науково-технічних, політичних, економічних змін. Обґрунтування 
багатьох принципових положень критичного мислення та його 
розвитку знаходимо у працях Д.Брунера, М. Ліпмана, Р.Пауля, 
Ч.Темпла, Д.Халперн, Дж.Гілфорда, Д. Рассела, Дж.Чаффа, Б.Блума, 
Б.Теплова, Н.Дайрі, О.Тягло, Т.Воропай, Д.Вількеєва, А.Федорова, А. 
Ліпкіна, О.Пометун тощо. 

 Як зазначає О. Пометун, критичне мислення, вміння ставити 
ефективні запитання та формулювати оригінальні рішення, не можна 
вважати додатковою або неважливою здатністю людини у ХХІ 
столітті…, що зумовлює необхідність включення критичного мислення 
в перелік основних результатів освіти [2, с. 89]. 

Важливим засобом розвитку критичного мислення розглядається 
медіаосвіта, яка тлумачиться, зокрема, як «тип використання засобів 
масової інформації в педагогіці з метою навчання критично-
рефлексивному використанню всіх медіа. Там, де медіа стають 
важливими для соціалізації людини як засіб інформації, розваг, освіти 
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та повсякденної організації, вони стають предметом медіаосвіти  – ЗМІ 
є суб’єктом і об’єктом освіти» [6]. 

Одним із основних завдань медіаосвіти, визначених Концепцією 
впровадження медіаосвіти в Україні [1], є розвиток рефлексії і 
критичного мислення як психологічних механізмів, які забезпечують 
свідоме споживання медіапродукції і саморегуляцію взаємодії з медіа 
на основі ефективного орієнтування в медіапросторі та осмислення 
власних медіапотреб, адекватного та різнобічного оцінювання змісту, 
джерела, форми і якості надання інформації, її повноцінного і 
критичного тлумачення з урахуванням особливостей сприймання мови 
різних медіа. 

Основоположник теорії медіаосвіти як розвитку критичного 
мислення британський медіапедагог Л. Мастерман [5] вважає розвиток 
критичного мислення однією з основних функцій медіаосвіти: 
«розвинути розуміння учнями медіатекстів, – як і в чиїх інтересах вони 
створюються, як вони організовані, що вони означають, як уявляють 
реальність, і як це уявлення «читається» аудиторією». 

Відмінність між критичним мисленням і звичайним досить вдало 
показав М. Ліпман. Так, ознаками звичайного мислення він називає 
довіру до інформації; поєднання понять за асоціацією; припущення без 
достатнього підґрунтя; випадкове групування фактів, явищ; 
висловлювання неаргументованої думки чи судження на основі 
інтуїтивних здогадок; стихійне надання переваги; формулювання 
судження без опори на критерії; спонтанне формулювання висновків. В 
той же час, критичному мисленню характерно допущення різних 
трактовок інформації; розуміння принципів, механізмів; побудова 
гіпотези; обґрунтована класифікація фактів, явищ; висловлювання 
аргументованої думки; виважене оціночне судження; формулювання 
суджень на основі критеріїв; логічне формулювання висновків як 
наслідок попереднього критичного аналізу фактів чи явищ [4]. 

Медіаосвіта як процес розвитку та саморозвитку особистості з 
використанням засобів масової комунікації має на меті розвинути 
культуру спілкування, вміння усвідомлено сприймати, розуміти та 
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інтерпретувати медіатексти задля поглиблення загальних і спеціальних 
знань, творчих та комунікативних здібностей здобувачів освіти. 
Новітній освітній процес у сучасному закладі освіти неможливий без 
застосування медіа-засобів та інформаційних технологій, які 
виконують навчальну, інформаційну, виховну, просвітницьку, 
розважальну тощо функції. 

Як же педагоги розвивають у здобувачів освіти критичне 
мислення, працюючи з медіатекстами? Вони пропонують розглянути 
різні міркування, точки зору на проблему, перевірити достовірність 
інформації, визначити її цінність, виявити логічні та змістові помилки, 
відрізнити факт від вимислу, дати панорамну з урахуванням 
альтернативних точок зору оцінку події, проаналізувати причинно-
наслідкові зв'язки; створюють умови для вироблення здобувачем 
самостійної думки, рішення, висновку; проводять дебати, дискусії.  

У процесі розвитку критичного мислення засобами медіаосвіти, 
важливо враховувати основні його показники, які виокремили Р. Пол, 
Е. Бінкер, Е. Мартін, К. Едісон. Вони їх розділили на три групи: 
афективні (самостійність мислення; розуміння егоцентричних та 
соціоцентричних мотивів; неупередженість суджень; бачення 
взаємозв'язку емоцій та переконань; утримання від квапливих суджень; 
сміливість мислення; сумлінність мислення; наполегливість у 
вирішенні інтелектуальних завдань; упевненість міркувань); 
макрокогнітивні (узагальнення без прагнення спрощення; зіставлення 
аналогічних ситуацій, додавання знань до нового контексту; 
розширення кута зору: розгляд питання з різних сторін, висловлювання 
різних аргументів, гіпотез; ясність положень, висновків, переконань, 
що висловлюються; ясність викладу, продуманість вибору слів; 
розробка оціночних критеріїв: ясність базових цінностей та норм; 
оцінка надійності інформації; глибина мислення: виділення 
найважливіших питань; аналіз аргументів, пояснень, переконань, 
гіпотез; вироблення/оцінка конкретних рішень; аналіз та оцінка 
людських вчинків/ліній поведінки; критичний підхід до читання: 
розуміння суті, критична оцінка прочитаного; критичне слухання 
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(діалог «без слів»); встановлення міжпредметних зв'язків; здатність 
вести «сократичну бесіду», через діалог приходити до розуміння та 
оцінки переконань партнера; міркування у діалозі: порівняння різних 
поглядів, підходів, гіпотез; уміння розмірковувати діалогічно: оцінка 
поглядів, підходів, гіпотез; мікрокогнітивні 
(зіставлення/протиставлення абстрактних понять дійсності; точність та 
критичність висловлювань; аналіз та оцінка висловлювань; аналіз та 
оцінка висновків; уміння виділити інформацію, пов'язану з відповідним 
питанням; логічність пояснень, висновків, прогнозів; оцінка 
доказовості висловлювання; вміння бачити суперечливість міркування; 
аналіз прямих та непрямих наслідків події/явища [7, с. 56]. 

Основними етапами розвитку критичного мислення здобувачів 
освіти  засобами медіаосвіти А. Федоров називає: активізацію 
пізнавальної діяльності щодо медіа та медіатекстів різних видів і 
жанрів; отримання первинних знань про медіакультуру та про процес 
критичного мислення; постановку питань і з'ясування проблем 
(філософських, соціальних, культурологічних, етичних, естетичних, 
гендерних, прогностичних та ін.), пов'язаних з функціонуванням у 
соціумі того чи іншого виду медіа та/або медіатексту; розгляд 
аргументів і контраргументів, тверджень, доказів, дискусію щодо 
процесу функціонування в соціумі того чи іншого виду медіа та/або 
змісту медіатексту; пошук аналогій, асоціацій, системності, типології у 
сфері медіа та/або медіа текстів; формулювання оціночних суджень 
щодо процесу функціонування в соціумі того чи іншого виду медіа 
та/або змісту медіа тексту [3, с. 43].  

Кожному з цих етапів відповідають певні вміння, що сприяють 
ефективному розвитку критичного мислення особистості.  Це вміння: 
знаходити ті чи інші медіатексти; ставити питання та визначати 
проблеми, пов'язані з процесом функціонування в соціумі того чи 
іншого виду медіа із вмістом медіатексту; переосмислювати та 
застосовувати на практиці знання, отримані про медіакультуру та про 
процес критичного мислення; аргументовано, асоціативно, логічно 
аналізувати та оцінювати процес функціонування в соціумі того чи 
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іншого виду медіа та/або зміст медіатексту, робити висновки та 
узагальнення. 

Отже, медіаосвіта містить великий потенціал та відкриває 
широкий простір для навчання і виховання здобувачів освіти, розвитку 
їх розумових і творчих здібностей, самостійного мислення. Саме 
засобами медіаосвіти забезпечується розвиток умінь орієнтуватися в 
новітніх інформаційних потоках, підвищується рівень медіаграмотності 
здобувачів освіти, змінюється їхня позиція у перебігу сприйняття 
різних медіатекстів – із бездіяльнісного поглинання отриманої 
інформації до її критичного аналізу. 
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Медіаграмотність у школі:  
від теорії до практики і навпаки 

Анотація. У статті детально аналізуються результати річного курсу 
«Основи медіаграмотності» для школярів різного віку. Робота вкотре 
доводить необхідність введення цього предмета не лише в установах 
середньої освіти, а й у дошкільних закладах. У матеріалі зроблено аналітику 
тематичних уподобань учнів 6, 8 та 10 класів Заборольського ліцею №32 
Луцької міської ради.  

Ключові слова: медіаграмотність, школа, новини, інтернет, фейк. 
Annotation. The article analyzes in detail the results of the course 

«Fundamentals of Media Literacy» for schoolchildren of all ages. The work once 
again proves the need to introduce this subject not only in secondary education, but 
also in preschools. The material analyzes the thematic preferences of students of 6th, 
8th and 10th classes of Zaborol Lyceum №32 of Lutsk City Council. 

Key words: media literacy, school, news, internet, fake. 
В академічному тлумаченні методики викладання філологічних 

дисциплін серед існуючих форм навчання (урок, факультативні заняття, 
позакласна робота, екскурсії) виділяється основна класно-урочна. Всі 
уроки сучасна методика ділить на дві групи – аспектні, пов’язані з 
вивченням окремих аспектів (фонетики, лексики, будови слова), і 
розвитку зв’язного мовлення, що проводяться з метою формування в 
учнів комунікативних умінь та навичок [3, с. 353]. Зрозуміло, що така 
система базується комплексному поєднанні мовознавства 
(соціолінгвістики, діалектології), педагогіки (дидактики) та психології. 
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Нині ж бурхливий розвиток електронних технологій, широке 
впровадження інтерактивних систем комунікації, навчальних програм 
у мультимедійних технологіях забезпечило вторгнення в суспільство 
недоступного раніше потоку аудіовізуальної інформації від масової 
теле-, кіно-, іншої відеопродукції до електронних мереж Інтернет. Це 
спричинило помітні трансформації у сфері культури, як позитивні, так 
і негативні, майже повну зміну матриць свідомості, ціннісних систем і 
мислення, сприйняття навколишнього світу. Зазначене повною мірою 
стосується також підростаючого покоління – учнів загальноосвітніх 
шкіл, студентів вищих навчальних закладів, молоді. Адже, не таємниця, 
що людина, майже з перших хвилин свідомого життя опиняється в 
епіцентрі медіаполя. Саме тому суспільство повинно мати право 
отримувати правдиву інформацію про себе і про все те, що може 
вплинути на нього [2, с. 4]. 

Отже, основне завдання курсу «Медіаграмотність» полягає у 
створенні механізму формування громадської думки щодо конкретних 
категорій – сутності, явищ, дійсності, понять, ідей тощо. Адже, на жаль, 
непоодинокі випадки, коли в друкованих та аудіо- і відеозасобах 
інформації є маніпуляція свідомістю громадян та пропаганда, що є 
неприпустимим. Створення ефективного механізму критичного 
осмислення і корегування інформації, отриманої через ЗМІ, 
відпрацювання особистісної системи ціннісних орієнтацій та 
формування умінь інтерпретувати інформацію, розуміти її суть, 
адресну спрямованість, мету інформування, викриття прихованого 
значення мають усунути негативний вплив на свідомість громадян, 
особливо учнівської молоді. 

Справді, надзвичайно стрімкий розвиток глобалізації змушує нас 
коригувати навчальні задуми та додавати ті нові прийми на вимогу 
часу, які раніше як мінімум не віталися. Погодьмося, буде вкрай важко 
пояснити школярам поняття «фейк-акаунт» без застосування тими таки 
учнями своїх смартфонів. Певна річ, в міру. Так само важко, не маючи 
досвіду, відразу вгадати з тими темами, які засвоюються швидко, і тими 
розділами, що будуть проблемними та «гальмуватимуть» навчальний 
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процес. Саме з метою практичної ідентифікації предмету та системному 
аналізу доцільності/недоцільності, адміністрацією Заборольського 
ліцею №32 Луцької міської ради було введено у програму окремим 
уроком, а не розділом «Української мови», «Основи медіаграмотності». 
У перший експериментальний навчальний рік-2020/21 курс читався в 
шостих, восьмих та десятому класах. Кожна вікова група здивувала по-
своєму, тому можна зробити певні проміжні висновки.  

У всіх трьох вікових категоріях нами було застосовано загальні 
принципи, на яких ми будували заняття з «Основ медіаграмотності»: 

1) принцип посиленої рухової активності – на уроках передбачали 
чергування моторики різного рівня, зокрема пересування дітей в межах 
класу (обмін місця знаходження підгруп, перехід з групи в групу і т. ін.), 
переміщення предметів, а також вихід на природу і різні цікаві місця 
поселень для розуміння особливостей їх медійного відображення, 
використання фізичних здібностей для отримання ракурсів, репортажів 
про спортивні події тощо (з урахуванням техніки безпеки), дрібної 
моторики та невербальних засобів, наприклад, при поділі на підгрупи 
та ігровій жестовій естафеті «Показуха»; 

2) принцип ресурсної передання знань – активізація знань, які 
дитина має (отримала із неформальної стихійної медіаосвіти) через 
організацію спільної дії дітей; педагог визначав неповноту (дефіцит) 
знань, бачив типові помилки і надалі визначав напрям розвитку, 
відповідно активізував потребу в знанні (створював виклик, який 
мотивує дітей); спираючись на відому дітям інформацію, додавав 
потрібну їм для виконання практичних дій, але ще невідому 
інформацію; 

3) принцип комунікативної пропедевтики – на медіаосвітніх 
заняттях учні включалися в конструктивне спілкування. Живе 
неформалізоване спілкування загострювало приховані конфліктні 
стосунки між окремими учнями або підгрупами, що пов’язано з їхніми 
різними медіауподобаннями. Програми спрямовувалися на отримання 
дітьми спільного досвіду командної роботи, що дала можливість 
об’єднати різні здібності дітей, враховуючи існуючі стосунки. Так, 
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наприклад, використовувати в якості мотивуючого виклику порівняння 
учнів між собою прийнятно за умови системної профілактики буллінгу 
(що гарантує відсутність знущань групи над інаковими дітьми, 
загострення цькування тощо); 

4) принцип гнучкого і розмаїтого змістового наповнення занять – 
гнучке пристосування до потреб учнів, їх захоплень, моди, актуальної 
медіаситуації. Створення можливості учням вільно обговорити свої 
медіапрактики між собою і з дорослим (демонстрація конструктивних 
способів комунікації); 

5) принцип циклічності програм і врахування сенситивних 
періодів – підбір медіаматеріалу для занять визначався віковими 
особливостями учнів, що робило їх особливо зацікавленими до певної 
тематики. Для прикладу, при розгляді поняття «Комп’ютерної 
залежності» в шостих класах обговорювали гру «Майнкрафт», тоді як 
уже в десятому спілкувалися стосовно адекватності/неадекватності 
відомих блогерів. У сенситивний період необхідні для формування 
медіаграмотності психічні новоутворення формуються легше (з 
меншою кількістю зусиль), ніж до або після цього вікового періоду. 

У старшій віковій групі, перед тим як почати аналізувати 
інформаційний потік, було виділено чимало годин для вивчення 
різновидів та історичного розвитку засобів масової інформації. Бо ж як 
можна аналізувати ЗМІ, не розуміючи процесу створення тих самих 
новин, репортажів чи інтерв’ю? Тому десятий клас курс «Основи 
медіаграмотності» почав із вивчення жанрової палітри в електронних і 
друкованих виданнях та телевізійному виробництві. Причому 
приділили увагу як теорії, так і практичним спробам із запрошеними на 
заняття провідними редакторами, журналістами і телевізійниками 
обласного центру Волині. 

Потім було скрупульозно розглянуто ситуацію з об’єктивністю чи 
необ’єктивністю медіа, дотриманням журналістських стандартів ВВС, 
замовними матеріалами («джинсою»), цензурою, інформаційною 
війною та пропагандою в медіапросторі. Особливо «гаряче» зайшла 
тема маніпуляцій в медіа та фейків. Учні не тільки швидко засвоїли всі 
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характерні риси відверто брехливих матеріалів, а й самі на практичному 
занятті з легкістю моделювали створення саме таких «новин». 

Також учні старших класів відносно швидко зрозуміли специфіку 
роботи рекламних текстів, аналізували вплив реклами та чітко 
визначали різницю між реальною подією та її відображенням у 
медіатексті. З учнями восьмих класів легше було концентрувати увагу 
на оцінюванні мови текстів і новин, вмінні описувати головні функції 
тих чи інших творців інформації та визначенні форми й цільового 
призначення таких повідомлень. Доволі непогано вдавалося 
аналізувати вплив медіа на професійний розвиток і дозвілля людей, 
відбирати медіатексти відповідно до розважального чи інформаційного 
аспекту змісту. Яскраво простежувалася легкість навчання у сприйнятті 
повідомлення з екрану та оцінюванні якості тієї чи іншої інформації. А 
от на засвоєння й розуміння технологій створення та інтерпретації 
інформації, творчості за допомогою нових медіа довелося 
використовувати додаткові заняття. 

У той же час восьмикласники з великим зацікавленням вивчали 
класифікацію засобів комунікації в інтернеті: соціальні мережі, 
форуми, чати. Брали активну участь в аналізі позитивних та негативних 
факторів їхнього використання та поринули з головою в поняття блогу 
та блогової журналістики (публіцистики), онлайн-журналістики. 
Чимало з них самі почали створювати контент для свого блогу, а дехто 
продовжує й до цих пір. Учні чітко усвідомлювали безпеку та етику 
поведінки у інтернеті (специфічної мови інтернет-середовища). Тобто 
навчилися добирати інформацію у мережі інтернет, опрацьовувати 
результати обробки пошукових запитів й аналізувати взаємозв’язок 
використання інтернету та ризиків і порушень психофізіологічного 
здоров’я. 

Зовсім інакше сприйняли предмет учні шостих класів. Тут левову 
частину програми ми вивчали за допомогою ігор та презентацій. 
Причому не тільки на тему медіаосвіти, а насамперед на розвиток 
комунікативних навичок. Так, найбільш улюбленими в них були теми 
фотожурналістики та комп’ютерних і відеоігор. Шестикласники з 
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легкістю класифікували комп’ютерні й відеоігри, наводили приклади 
жанрів, розрізняли позитивні та негативні риси цих ігор і 
характеризували вплив ігрової комп’ютерної залежності на 
психофізіологічний стан. Позитивним моментом є те, що всі 
усвідомлювали надзвичайно важливу необхідність саморегулювання 
під час використання комп’ютерних та відеоігр. 

Ще одним важливим підсумком року роботи з учнями шостого 
класу є те, що майже всі вони розуміли поняття «фейк» у доволі 
вузькому значенні. Поняття фейка як несправжнього акаунта в 
соціальній мережі Instagram, що використовується для накруток 
кількості читачів та поширення рекламних матеріалів, вони знали й до 
курсу «Основи медіаграмотності». А от пояснити, що значення слова 
«фейк» набагато ширше та охоплює багато сфер ЗМІ та й самого життя, 
було не завжди просто, не завжди швидко.  Кілька уроків довелося з 
презентаціями викладати матеріали про фейкові новини, фейк-ньюз та 
тлумачити, що від англ. fake news «підроблені / імітаційні новини» — 
підробка чи імітація новин (маніпулятивне спотворення фактів; 
дезінформація), яку створено з ігноруванням редакційних норм, правил, 
процесів, прийнятих у ЗМІ для забезпечення відповідності та 
перевіреності, та яка не витримує жодних, навіть поверхневих, 
перевірок на відповідність та реальність, але, незважаючи на це, має 
потужний вплив на свідомість великої кількості людей [4, с. 10]. 

Досвід, отриманий за понад рік роботи з учнями шостих класів 
яскраво демонструє, що курс «Основи медіаграмотності» можна 
вводити не тільки в молодших класах, а навіть і в закладах дошкільної 
освіти. В нагоді вихователям стане навчально-методичний посібник «45 
ідей як викладати медіаграмотність дітям 3-4 років». Актуальність 
цього видання важко переоцінити, адже значна більшість матеріалів та 
стратегій медіаграмотності розроблена для учнів середнього та 
старшого шкільного віку та рідше для учнів початкового рівня. Рідко ці 
ресурси доцільні, виходячи з розвитку, для дошкільнят. 

Тож треба чітко розрізняти методи подачі навчального матеріалу, 
зважаючи насамперед розвиток, вміння та навички чотирирічних дітей. 
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Загальноприйняте поняття медіаграмотності як здатності аналізувати, 
діставати доступ та продукувати медіа здається абсолютно недосяжним 
для дошкільнят. Наприклад, хоча ми цілком розумно очікуємо, що 
тринадцятирічні діти зможуть дивитися на новини критично, багато хто 
з нас взагалі не хоче, щоб трирічні діти переглядали новини, не кажучи 
вже про їх аналіз. І ми справедливо вагаємося, перш ніж дати дороге 
медіаобладнання в руки, які ще нещодавно тримали чашку-
непроливайку. 

Отже, якщо дошкільнята не можуть аналізувати чи виробляти 
медіа, і їм недоречно мати доступ до того, що, як ми знаємо, вони не 
зможуть зрозуміти. Тоді що може означати медіаграмотність у 
контексті дошкільної освіти? Офіційних досліджень викладання 
медіаграмотності дошкільнятам майже не існує, тому поки ніхто не 
може запропонувати остаточної відповіді. Однак те, що ми знаємо про 
грамотність у первинному розумінні, може підказати деякі початкові 
стратегії [5, с. 7]. А ще це закладання фундаменту для учнів молодшого 
шкільного віку, не кажучи вже про середній і старший. Бо ж якщо 
дитина на рівні рефлексів засвоїть, скажімо, базові поняття «брехня» й 
«правда», «несправжній» і «справжній» акаунт у соціальній мережі 
Instagram чи TikTok, то надалі з нею набагато простіше та швидше буде 
працювати з темами «Маніпуляція», «Цензура», «Фейк», тощо. Таким 
чином ми зробимо процес вивчення медіаграмотності природним і 
набагато якіснішим. Таким чином, результати роботи з учнями 6, 8 та 
10 класів Заборольського ліцею №32 Луцької міської ради доводять не 
тільки доцільність, а й важливість курсу «Основи медіаграмотності» 
для напрацювання знань та навичок з інформаційної безпеки юного 
покоління українців. 
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Розвиток інформаційно-цифрової компетентності 
педагога в умовах дистанційного навчання 

Інформатизація системи освіти спричиняє активне використання 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) суб’єктами освітнього 
процесу, що позитивно позначається на його ефективності й сприяє 
формуванню професійних компетентностей педагогів. Як наслідок 
виокремлюється один зі складників професійної компетентності, 
інформаційно-цифрова компетентність – якість педагога, яка означає 
здатність та вміння систематичного, логічного та системного 
використання ІКТ, вказує на його сучасність, мобільність та 
конкурентоздатність. Попри різноманітність рішень для її розвитку, 
система освіти Нової української школи потребує пошуку нових шляхів 
у цьому напрямі. Одним з них є освоєння педагогами інноваційних 
електронних освітніх ресурсів, що адаптовані до умов неперервної 
інформатизації освіти.  

Перспективи розвитку освіти України та об’єктивна 
реальність сучасного світу вказують на актуальність оновлення системи 
освіти в цілому та педагогічних технологій і підходів формування 
цифрової компетентності педагогів зокрема. Відкритий освітній 



Медіаосвіта та медіаграмотність як інноваційна освітня лінія 
навчального середовища: освітні категорії та виклик часу 

93 

простір, що включає поєднання формальної, неформальної, 
інформальної освіти, на сьогодні є єдиним, взаємопроникним, якісно 
новим середовищем, в якому реалізується безперервний професійний 
розвиток освітян. 

Сьогодні в освіті здійснюються складні трансформаційні процеси. 
Дистанційне та змішане навчання стали невід’ємними складовими 
освіти. Ми бачимо, що для належної організації освітнього процесу 
необхідне не лише якісне підключення до інтернету і комп’ютерне 
забезпечення, але й належна інформаційно-цифрова компетентність 
педагогів, які повинні повноцінно й уміло використовувати можливості 
цифрових платформ та інструментів.  

У відповідності до Закону України «Про освіту» («Особа має право 
здобувати освіту в різних формах або поєднувати їх. Основними 
формами здобуття освіти є: інституційна (очна (денна, вечірня), заочна, 
дистанційна, мережева)... 

Дистанційна форма здобуття освіти – це індивідуалізований процес 
здобуття освіти, що відбувається в основному за опосередкованої 
взаємодії віддалених один від одного учасників освітнього процесу в 
спеціалізованому середовищі, що функціонує на основі сучасних 
психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій. 
Навчання в дистанційному форматі організовується з використанням 
комп’ютерних і телекомунікаційних технологій, які забезпечують 
інтерактивну взаємодію учасників освітнього процесу на різних етапах 
навчання та самостійну роботу з матеріалами інформаційної мережі. 
Організацію дистанційного навчання слід розуміти як 100% проведення 
занять та заходів, що направлені на формування та перевірку знань, 
умінь та навичок у синхронному та асинхронному режимі. Проведення 
навчальних заходів та організації комунікації між педагогами та учнями 
як в синхронному режимі (коли учні можуть отримувати інформацію 
від педагога і ставити йому запитання у реальному вимірі часу), так і в 
асинхронному (коли учні отримують аудіовізуальний запис матеріалу, 
чи завдання до виконання тощо). При організації дистанційного 
навчання слід звернути увагу на аспект володіння педагогом 
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цифровими технологіями для успішної організації роботи в 
дистанційному форматі та налагодження комунікації зі здобувачами 
освіти. Для цього потрібно визначитись з каналом зв’язку (чат, пошта, 
відеоконференції тощо), частотою зв’язку, змістом питань.  

Особливу увагу слід звернути на компетентність педагога в 
оволодінні способами забезпечення академічної доброчесності які 
можна умовно розділити на три групи: технічні (застосування 
електронної системи перевірки на плагіат, обмежений час на виконання 
завдання, рандомізація питань/ варіантів відповіді, демонстрація по 
одному питанню на екран); методичні (віддавати перевагу завданням, 
які оцінюють результати навчання вищих рівні (таксономія Блума), 
урізноманітнення форматів (відео, аудіо, презентації, заповнення 
таблиць та моделей), рефлексивні питання щодо досвіду навчання, які з 
одного боку вимагають унікальної відповіді, а з іншої також 
спонукають розвиток метакогнітивного мислення), тести «з відкритою 
книгою», тобто дизайн тесту припускає користування підручником 
та/або іншими джерелами); стратегічні (культура дотримання 
академічної доброчесності, розвиток впевненості здобувачів у цінності 
власної думки, узгодження запланованих завдань, ретельно 
прорахований час необхідний час на виконання завдання, ретельно 
прорахований час на перевірку роботи).  

Накопичений у процесі інформатизації освіти практичний досвід і 
результати спеціальних педагогічних досліджень показують, що 
використання ІКТ в освіті позитивно позначається на ефективності 
освітнього процесу на всіх його рівнях. У свою чергу, з метою 
успішного виконання професійних функцій,  педагог повинен 
оволодіти певним комплексом компетентностей на ведуче місце серед 
яких, в умовах дистанційного навчання, виокремлюється 
інформаційно-цифрова як «компетентність у галузі інформаційних 
технологій». Зазначену якість педагога нині відносять до ключових, 
надпредметних компетентностей, вона вважається необхідним, 
важливим складником професійної компетентності сучасного фахівця 
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будь-якої професії та ґрунтується на сукупності знань, умінь і навичок 
у галузі ІКТ.  

Неперервне вдосконалення системи освіти України, перехід до 
Нової української школи – це чинники, які вказують на потребу нового 
педагогічного мислення. З метою задоволення умов та потреб НУШ 
креативними, високо інтелектуально та всебічно розвиненими 
педагогами здійснюються пошуки шляхів, методів та засобів розвитку 
зазначених якостей. Педагоги повинні бути здатними не тільки до 
передавання навчального матеріалу, а й уміти організувати пізнавальну 
діяльність учнів, розвивати їх самостійність та творчість через 
використання сучасних засобів – ІКТ. Нині, в умовах інформатизації 
освіти та становлення НУШ, тільки неперервне підвищення рівня 
цифрової компетентності педагогів дозволить їм оперативно та 
адекватно реагувати на всі змінні прогресивні умови їхньої професійної 
діяльності.  Показниками рівнів сформованості цієї компетентності в 
умовах дистанційного навчання стали вміння: організовувати 
інформаційно-комунікаційні процеси;  використовувати ЕОР для 
комунікації; створювати контент; вирішувати проблеми використання 
ЕОР,  уникати небезпеки в е-середовищі; вирішувати технічні та 
технологічні проблеми, використовуючи різні ЕОР.  

Таким чином ми дійшли до висновку, що в умовах дистанційного 
навчання для успішної організації освітнього процесу необхідне не 
лише якісне підключення до інтернету і комп’ютерне забезпечення, але 
й належна інформаційно-цифрова компетентність педагогів. 
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